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DIAMO

SESIONES DE CORTES
CONGRESO DE LOS DIPUTABOS

PRFSIDFACIA DEL EXCHO. SR. D. SANTIAGO ALBA
SESION CELEBRADA EL MARTES 22 DE OCTUBRE DE 1935'

S U M A 11- 1 0

Abierla a las cu:tro y quince minutos, se lee
aprueba el acta de la anterior, con el % ;oto en
contra del Sr. .Senyal . .

i<'resupuestos de varias secciones : 3femorias y es-
tados.

Aplicacion de la ley de Amnistia a unos procesa-
dos de Granadilla (Caceres) : ~ruego escrito del
Sr . Diez Pastor .

Expediente de lesividad de indemnizaciones abona-
das por la Confederaciqn Hidrograflca del Ebro
a la Compania Vidrieras Cantabricas ; supuestos
atropellos cometidos con sus agentes por la Com-
pania de Ferrocarriles Andaluces : cotnunicacio-
nes - de los Ministerios de Hacienda y de Obras
publicas contestando a rue.gos de los Sres . .Just y
Bolivar.

Interpelacion anunciada por el Sr . Maroto respectu
a la ley de Alcoholes : comunicacion del Sr. Pre-
sidente del Consejo de Min-istros y Ministro de
Hacienda, acept'andola .

Negociaciones comerciales con Gran Bretana, Fran-
cia y Alemania : comunicacion del Ministerio de
Estado contestando -a -ruego del Sr . Just .

Obras a ejecutar en el pantano de Cijara : comuni-
1cacibn del Ministerio de- Obras pfiblicas.-Que-
da sobre la mesa .

Moaiflcacion de una base del concierto con el Ayun-
tarniento de Cartagena sobre entrega de terre-
nos : ley .

Ilegal apertura de una farmacia en Celanova (Oren-
se) : ruego escrito del Sr . Fbbrega .

Envio de datos "referentes al Instituto provincial
de Higiene de Madrid : ruego escrito del Sr . Pa-
lanca .

Comunicaciones- maritimas : primera lectura de en-
miendas.

Nota dada a la Prensa por 6l Gobierno respecto a
una denuncia : manifestaciones de los Sres . P&
rez Madrigal y Goicoechea.-Contesta el Sr . Pre-
sidente del Consejo de Jtinislros.-Rectiflcan los
Sres . Pcrez Madrigal y Goicoeclica.-Contesta el
Sr . Presidentc del Conseio de Jlinistros.-Intervie-
nen los Sres . Maura (D . Jfiguel), Ministro de la
Guerra y Barcia.-Nueva intervencion del sennr
Ministro de la Guerra.-Rectiflcan los Sres . Bar-
cia, Jlinistro de la ~Guerra y nuevamente ~A se-
nor Barcia-Intervienen los Sres . Rubio Tuduri,
Cambo y Gonzalez l.opez .-Rectiflca el Sr. Mau-
ra (D . Miguel) .-Intervienen el Sr. Ministro de
Estado y nuevamente los Sres . Barcia, Goicnechea
y Ministro de la Guerra.-Rectiftcan IQs seiiores
Goicoechea y Barcia.-Intervienen los Sres . Oroz-
co y Dominguez Arevalo.El Sr . Echeguren re-
-coge una alusion.-Le contesta el Sr. Maura (don
Miguel) .-Replica el Sr. Echeguren .-Explicacio-
nes del Sr. Maura.-El Sr. Samper le pide acla-
-raciones.-El Sr . Maura las hate.-El Sr . Samper
insiste.-El' Sr . Maura da nuevas explicacimies-
Se acuerda el nombramiento de una Comision-
Manifestaci6n de la Presidencia .-Se acuerda tarn-
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considere lesiva la determinaci6n probada. Con-
siste en alzarse ante la Uni6n Farmaceutica Na-
eional, entidad que puede aconsejar el recurso
ante el senor subsecretario de Sanidad, quien, en
ultima instancia, resoivera tras de informar el Con-
sejo Nacional de Sanidad.

Interesa muy especialmente al Diputado que
formulae] presente ruego no entrar a discutir
ahora las posibles razones que al farmaceutico
ultimamente establecido en Celanova (Orense)
pudieran acompanarle frente a aquellas otras man-
tenidas por el Colegio ; pero si. ha de protestar
energicamente que, lejos de ajustarse el senor go-
bernador a ]as disposiciones legales, se permitie-
ra ordenar el prescindir de una colegiaci6n que,
ademas de obligada, es oficial .

Si tal funesto precedente se estableciese en
adelante, escasa autoridad restaria ya a unos Es-
tatutos en los que tiene toda una clase puestas
sus ansias de reivindicaci6n .

A fin de que se dicte la revocaci6n del acuer-
do guberriativo con el consiguiente restableci-
miento de las normas estatutarias; me dirijo al se-
nor Ministro de Trabajo, justicia y Sanidad, se-
guro de quo al concederme satisfacci6n la otor-
;ara tambicn plena a todos los Colegios farmac6u-
ticos de Espana, que en analogo sentido han en-
viado apremiantes telegramas al Sr. Presidente del
Consejo de Ministros y al propio Sr . Ministro a
quien ahora tengo el honor de dirigirme .

Palacio del Congreso, 22 de Octubre de 1935 .
Luis Fabrega."

"Al Sr . Mirdstro de Trabajo, justicia y Sani-
dad.-EI Diputado que suscribe ruega al Sr . Minis-
tro de Trabajo, justicia y Sanidad se remitan a la
Camaia los siguientes documentos :

1 .° Presupuesto de ingresos y de gastos del
Instituto Provincial de Higiene de Madrid ;

2.° Relaci6n de los trabajos de higienizacion
y saneamiento publicados por dicho Instituto y re-
ferentes a la provincia de Madrid en los cinco ul-
timos aiios ;

3 .° Relaci6n del personal afecto a dicho Ins-
tituto, con expresi6n de su funci6n y del sueldo
que cobran.

Palacio del Congreso, 22 de Octubre de 1935.
Jose A. Palanca."

Se leyeron por primera vez y pasaron a la Co-
misi6n dos enmiendas del Sr . Beca a los articu-
los 39 y 41 del dictamen sobre Protecci6n a ]as in-
dustrias y comunicaciones maritimas. (Vease el
Ap&ndice 2.° a este Diario .)

Nota del Gobierno sobre una denuncia.

El Sr . PEREZ MADRIGAL: Pido la palabra .
El Sr . RRESIDENTE : Sobre el acta ya no pue-

de set.
El Sr . PEREZ MADRIGAL: No, Sr. Presiden-

t-e . Para una cuesti6n previa, si me permite S . S . :

II para que cuandoa el Sr . Presidente del Consejo
de Ministros, de acuerdo con la Presidencia, to

j estime oportuno, dentro de la sesi6n de hoy, se
.! sirva hacerme el honor de escucharme una pre-
gunta y, si es posible, contestarla .

El Sr . PRESIDENTE: Si desea que yo le con-
teste, hagala S. S . ahora mismo.

El Sr . PEREZ MADRIGAL : El sAbado pr6ximo
pasado apareci6 -en la Prensa una nota dada pot
el Sr . Presidente del Consejo de Ministros, la cual
ha motivado en la conciencia de este Diputado
unas inquietudes que, sin haber sido comunica-
das al partid.o a .que me honro en pertenecer y
sin haber sido llevadas de una manera secreta al
despacho del Sr. Presidente de la CAmara, me
impulsan a realizar en la sesi6n de hoy este acto
previo .

No vale que nos enganemos. La nota dada pot
el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, lac6-
nica pero acerada, inexpresiva en su aspecto for-
mal, pero elocuente en su profundo sentido inter-
pretativo, ha llevado al comentario publico clan-
destino, irresponsable, afirmaciones, rumores, acu-
saciones, cuya trascendencia politica ninguno de
los quo tienen la honra de sentarse en esta Ca-
mara 4ebe soslayar . Y en to que en ini modesta
representaci6n politica significo, yo quiero cuanto
antes, haciendo la afirmaci6n previa de mi soli-
daridad absoluta con mi jefe y con mis compa-
iieros, que la nota, su forja y sit intencionalidad
en orden a los fen6mtnos y a los efectos politicos
que se pretenden, queden esclarecidos aqui hoy
mismo ; por eso yo tan s61o me voy a limitar en
principio a rogar al Sr . Presidente que do res-
puesta a unas preguntas que voy a dirigirle . Se
dice que la nota ha sido motivada pot una de-
nuncia que ha llegado al Gobierno de la Repfi-
blica, procedente de alguien cuya personalidad
no le . consta al . Gobierno y cuya representaci6n
social y cuya s©lvencia. no esta definida, no esta
concretada en orden a la responsabilidad quo se
contrae cuando se hace una afirmaci6n semejante,
en la que se pone, si no en quiebra, en entre-
dicho, a un partido y a un r6gimen . Si a esa per-
sonalidad no le otorga el Gobierno respetabilidad
ninguna, yo le ruego al Sr . Presidente del Consejo
de Ministros que me diga qui6n es esa persona
dudosa en su significaci6n, y si no se la conoce,
le +ruego me diga qu6 persona ha sido y de quc
significaci6n impresionante, en orden a la eficacia
de su coacci6n al Gobierno de la Rep6blica, la
portadora de esa denuncia . De que medios se ha
valido esa persona dudosa para que sit denuncia
(que, por nacer de ella, debi6 nacer desasistida
y desamparada, sin otorgarle ninguna respc:tabi-
lidad) llegara al . Gobierno . El nombre de la per-
sona de cuya significaci6n se duda; el nombre de
la persona que ha depositado en manos del jefe
del Gobierno esa denuncia cuya trascendencia es
indudable.

El Sr . PRESIDENTE : Si la Presidencia hu-
biera imaginado el asunto a que habia de referirse
el Sr . Perez Madrigal, le habria advertido que tie-
ne pedida la palabra sobre el propio tema el se-
nor Goicoechea ; y parece natural, dentro de las
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practicas parlamentarias, que sean los represen-
tantes de la oposicion los que den comienzo a
este genero de debates .

El Sr. PEREZ MADRIGAL: Senor Presidente,
insisto en que no debemos velar la importancia
del asunto.

El Sr . PRESIDENTS : La Prey idencia no pre-
tende velar nada ; desea la luz tanto como S. S. y
como cualquiera . Lo que quiere es normalizar el
debate, y en tal sentido ruego a S. S. que dornine
un poco sus nervios y deje hablar al Sr . Goicoe-
chea . Contestara el Gobierno, y la discusion se
encauzara.

El Sr . PEREZ MADRIGAL : Senor Presiden ;e,
perdoneme S . S ., pero estimo que en un asunio
como el que se debate, la p-ioridad en orden al
7equerimiento y al esclarecimiento debe partir de
nosotros y no del Sr . Goicoechea, cuyo celo par-
lamentario yo soy el prinjero en reconocer y pro-
clamar, pero en la sesion de hoy, clue yo sepa,
hasta este mornento ningun Diputado habia pe-
dido la palabra.

El Sr . PRESIDENTS: El Sr . G ;)icoechea me
habia dirigido ya un requerimiento por rnediaci6n
de', Diputado de su minoria D . Honorio Maura
para que se le concediera la palab ;a al comenzar
la sesion de -boy . La Prjesidencia estaba dispuesta
a hacerlo . .Consta ya la pr2gunta de S . 5 . Se le
dara la contestacibn que proceda. Pero no creo
que baya inconveniente ninguno en quo liable el
Sr . Goicoechea y los demas Sres . Diputados que
quieran hacerlo . Despues .podrfi formularse la res-
puesta del Gobierno . .

El Sr . PEREZ MADRIGAL: Me avengo de buen
grado .

El Sr. PRESIDENTS: Tiene la palabra -el se-
nor Goicoechea .

El Sr . GOICOECHEA : No lamento la priori-
dad concedida poi la Presidencia al Sr . Perez Ma-
drigal, y no solamente no la lamento, sino que vi-
vamente celebro que haya sido un Diputado per-
teneciente a otro grupo el que plantee ante la Ca-
mara esta enojosa y trascendental cuestibn, acer-
ca de la cual yo voy a solicitar del Sr . Presidente
del Consejo de Ministros ias aclaraciones que es-
timo de todo punto necesarias .

Ante todo, debo decir, para dar prueba de la
serenidad con que hemos enjuiciado este asunto
y para fortalecer la autoridad con que vamos a
plantearlo ante la CSmara, que la nota del seiior
Presidente del Consejo de Ministros, entregada el
viernes ultimo a los periodistas, no pudo produ-
cirnos sorpresa . Desde la reapertura de ]as Cor-
tes, en 1 de Octubre, llegaron a nuestra noticia
los rumores, esparcidos y difundidos poi altas
autoridades, entre ellas Ministros dimisionarios de
la anterior situacibn, de que ]as resoluciones de
la crisis y la eliminacion, a primera vista inexpli-
zable, del Sr . Lerroux de la Presidencia del Con-
sejo de Ministros, .-,-e debian a determinados su-
cesos, a determinadas actitudes, a determinados
rumores que habian llegado a conocimiento de
los mas elevados 6rganos del Poder . Sin embar-
go, nuestro respeto a la honra ajena en materia
en que se debe proceder con sumo cuidado y ex-

quisita escrupulosidad, llego a tal punto que en- el
debate planteado acerca de la crisis. nosotros nos
abstuvimos de formular juicio ni censura alguna
que se apoyaran en el contenido de esos rumores.

Muy poco despues nos vimos sorprendidos con
la noticia de que los grupos parlamentarios que
apoyan al Gobierno iban a rendir un homenaje,
quo, en efecto, rindieron, al Sr . Lerroux, homenaje
que venia a ser una especie de refrendo que por
esos grupos parlamentarios se otorgaba a la con-
ducta administrativa, sembrada-6por que no ha
de decirse?-de desprestigio, que se atribuia al
partido que S. S. dirige . Despues, mediando con
la noticia del banquete-homenaje muy pocos dias,
hernos conocido la nota facilitada a la Prensa por
el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Y ahora yo pregunto concreta y sobriamente a
S. S., aplazando el comentario para despues de ob-
tenida su respuesta : ~Que es to que esa nota sig-
nifica? &or qu6 conducto ha llegado esa denun-
cia a poder del Sr. Presidente del Consejo de Mi-
nistros? ~Quc valor y autoridad le concede? ~Cua-
les son ]as consecuencias politicas que, inevita-
blemente, debe producir?

Y en espera de la contestacion que el senor
Presidente del Consejo de a estas preguntas, li-
mito, por ahora, mi intervenci6n a ]as palabras que
acabo de pronunciar .

El Sr . Presidente del CONSEJO DE MINIS-
TROS: Pido la palabra .

El Sr . PRESIDENTS: La tiene S . S .
El Sr. Presidente del CONSEJO DE MINIS-

TROS (Chapaprieta) : Puedo contestar al senor
Goicoechea y tambien al Sr . Perez Madrigal
de modo concluyente y terminante, mejor diria de
modo sencillo .

Lo que ha ocurrido es to siguiente : El senor
Presidente de la Republica recibib, bajo sobre cer-
tificado, procedente del extranjero, un largo escri-
to acompanado de una carta y de unas fotogra-
fias . En ese escrito, que no esta firmado, aun
cuando si la carta que to acompana, se hace una
relacion que no es el momento de que yo expon-
ga a .la Camara, poi razones que luego dire, de
determinados sucesos, intentando acreditar su cer-
teza con unas fotografias que tambien se acom-
panan. El Sr. Presidente de la Republica, qu,e no
era el conducto adecuado para tramitar una de-
nuncia ni de 6ste ni de otro genero, dib conoci-
miento y puso la denuncia y todos esos anteceden-
tes en poder del Gobierno, del Presidente del Con-
sejo de Ministros, que es quien despacha con 6l
diariamente . El Consejo examino dichos antece-
dentes, y poi si ellos -envolvian, poi si de ellos
podia derivarse la comisibn de un delito, los pas6
al fiscal y dib cuenta, se creyo en el caso de dar
cuenta publica, y claro esta que a las Cortes, en
la nota a que S. S . se referia, puesto que estaba
dispuesto a hacer frente al debate cuando se plan-
,teara . No ha pasado mas ni menos.

~Es que SS . SS. quieren deducir otras conse-
cuencias de esto? Espero ]as deducciones de sus
senorias . Yo he hecho, y creo que en este mo-
mento no se me ha pedido otra cosa, una expo-
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sici6n concreta de los hechos que se ban produ-
cido. -

Para terminar agregare que la firma de esa
carta es de un senor totalmente desconocido, per-
sona que tendra solvencia o no la tendrA ; para
nosotros no la tiene, porque la denuncia ha veni-
do en terminos tales, que nada hace creer. en su
autenticidad, ya que este seiior desde El Haya
acusa alegremente, sin responsabilidad de ningu-
na clase, y el Gobierno, que no quiere hurtar a
conocimiento de los Tribunales, de la CAmara ni
del pfiblico todos estos hechos, tampoco puede,
Sres . Diputados, dar como articulo de fe las afir-
maciones de un senor que serA .Io que sea, que yo
no to he de decir ahora, aun cuando antecedentes
tenga para enjuiciar tambien la personalidad del
denunciante, .pero nosotros no podemos tomar, ni
creo que n:nguoa persona I'ionrada puede tomar,
repito, como articulo de fe una acusac16n en estos
terminos realizada, y hemos hecho to que hemos
creido nuestro deber: entregarla a los Tribunales,
esperar la actuaci6n y el fallo de los Tribunales y,
estar, no s61o a las. consecuencias de to que los
Tribunales resuelvan, sino tambien a la disposi-
ci6n de la Camara para cualquier determinaci6n
que quiera adoptar. (Los Sres . Goicoechea y. Pe-
rez Madrigal piden la palabra.-El, Sr. 1V1<artinez
Moya : Es darle demasiada importancia al senor
Straus.) -

El Sr . PRESIDENTE: El Sr . Perez Madrigal
tiene la palabra .

El Sr. PEREZ . MADRIGAL : Me vais a . perdo-
-nar, Sres . Diputadas, que en coyuntura. tan tras- -
cendental, aunque aqui se aspire por todos a res-
tarle impcrtancia; yo me extienda unos momen .
tos e invoco el precedente, Sr. Presidente'de is
Camara, de discursos recientes que hemos escl.i-
chado aqui, de D. BaSilio Alvarez, justificando su
emigraci6n del partido radical,'y de otro Sr . Dipu-
tado socialista, explicando por que se ha ido del
partido socialista y por que se ha reintegrado ,a
esta Camara .

La nota a que acaba de referirse e'1 Sr . Presi-
dente del Consejo de Ministros es de una impor-
tancia tal que aqui, esta tarde, ha de quedar fla-
meando como una bandera que reiuna en §u forno
negadores de una politics y de unos hombres, o
ha de quedar pulverizada, demostrada su torpe, su
inhabil, su inoportuna intencionalidad .

Nosotros, yo, no podemos permanecer ni un
momento mss soportando los efectos, de esa nota, .
en su aspecto formal innocuo, pero que en la rea-
lidad,politics espanola Ileva el corrosivo y el ve-
neno de la difamaci6n contra unos hombres' que
han venido prestando eminentes servicios a la Pa-
tria y a la Rzpfiblica. (El Sr. Rey Mora: Eso es
verdad ; exacto .) Y esa nota, Sr . Presidente del
Consejo de Ministros, es la culminaci6n de una
politics sisternatica, contumaz y anti rrepublicana
enderezada contra D. Alejandro Lerroux y contra
loshombres que ban colabor`ado entranablemente
con 6l y Contra los hombres de otros partidos que,
dejandb y relegando su ideal en servicio de Espa=
na, se abrazaron a aquel para salvar al pais y para
aplastar a la revoluci6n, a la revolucibn que tiene

aliados, aliados eminentes, dentro de 1'a fortaleza-
Yo me acuerdo, D. Alejandro Lerroux, recien in-
-orporado yo al partido radical en las ultimas ho-
ras de ]as Constituyentes, que me quede vocife-
rando solo en estos escanos en protesta de la
maniobra que contra S. S. y contra su partido rea-
lizaba el Sr . Presidente de las Cortes Constituyen--
tes, D. Julian Besteiro . Su senoria, para gobernar-
en la Republica' con los republicanos autenticos,
form6 un Gobierno en el que estaban integrados,
io los hombres de derecha, no los reaccionarios, .
io los resellados de la monarquia ; S. S . trajo al
3obierno de la Republica, con su significaci6n li-
)eral y tolerante, a hombres de la Esquerra como-
~1 Sr . Santalb (EI Sr. Marial: iNo hay derecho!), .
a hombres ultramarinos y navegahtes' solit'arios.
:omo el Sr . Sanchez Albornoz . (Risas.), y cuando.
3e sentaron en el banco azul, sus propios partida--
-ios les desautorizaron ; y cuando S. S., para evi--
tarse el estrago del voto de censura y la inhabi-
itaci6n consiguiente, queria it al Sr . Presidente de~
a Republica a presentar la dimisi6n, una facci6n
)olitica, con presiones, con amagos de estragos
erribles, le hicieron permanecer en el banco azul
)ara inhabilitarle,, para lapidarle ; y S. S., con la.
3erenidad, con la conciencia del riesgo posible, se
3acrific6, se irrmol6 a las invectivas revolucionarias
fe aquellos partidos.*Y acr,ece el encono contra su'
.efioria ; y de ese alto sitial que es la Presidencia
1e las Cprtes de la Republica, como si fuera poco
;ficaz la conjura y la maniobra, al cabo de tres anos
se eleva, asciende a mas altas esferas.' Veamos :
;u senoria no podia, porque n6 querian, disolver
as Cortes . Constituyentes ; sin embargo, la reali-
dad, la biologia de la politica espanola y del re-
gimen; le llevaban a' S. S., por siu patri6tica posi-
ci6n de los ultimos tiempos de las Constituyen'tes', .
a ser el rector de la politica-espanola y a que el
tim6n' de la democracia to empuitase S. S. ; pero,
as maniobras, los duendes de la revoluci6n, triun-
ante y-activa aunt ah6ra, urdieron la maniobra, y
i S. S . se le escamote6 el P6der y la hegemonia
Jel pensamiento y de la acci6n politics, aihputan--
Jole de su partido to que S. S. mss ainaba de 61,
y se lleva'ron a su hermano o a su hijo-eri el
)rden espiritual, naturalmente-, y con e1 se fue-
on unos-hombres, republicanos benemeritos ; pero
que quebrantanon al, partido radical, que afligieron
a S. S. ; que aspiraron, justificando su emigraci6n,
a difamarle, a vejarle; a disminuirle . Y S. S . no di-
solvi6 las Constituyentes, y S. S. no convoc6 las
Cortes estas, y S. S . no tiene responsabilidad en
el espectaculo, en el panorama politico de estas
Cortes, dificiles, embarazosas para los designios.
revolucionarios, y qued6 el partido, de S . S. par-
tido, escindido, y en la conciencia de los que se-
guimos a S. S. qued6 la desmoralizaci6n, el rece-
lo, la duda :

Su senoria, hombre de disponibihdades, hom--
bre que tiene arraigo popular en la naci6n, po-
dia sun sobrevivir' y triunfar ; pero tampoco de-
bia S . S . gobtrnar, porque si gobernara, con sus.
dotes, * con su cordialidad, con su comprensi6n,
podia' reconquistar en Ia conciencia del pueblo la
que en la topografia parlamentaria le habian arre-
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batado. Y surgi6 el Gobierno del Sr . Samper, hom-
bre que era el exponente de la recia democracia
valenciana, ardorosa, intransigente, que no se
avendria de buen grado a colaborar con la Con-
federaci6n de Derechas Aut6nomas ; y mantener
al Sr . Samper en el banco azul y a S. S. aleja-
do, era mantener la imposibilidad de que se cons-
tituyera un frente republicano, liberal, antirrevo-
lucionario, que abatiese a los salteadores, a los
asesinos, a los que han deshonrado a la Repti-
blica y a la democracia espanola . (Rtunores.)
Y se frustr6 la maniobra, porque el Sr . Samper
y los republicanos valencianos, que en su carne
autenticamente republicana habian soportado el
hierro infamante de los demagogos del bienio,
se mantuvieron fieles al prestigio y al republica-
nismo liberal de S. S. Y merced al patriotismo
de la Ceda y de su jefe el Sr . Gii Robles, tuvo
que constituirse el Gobierno mayoritario a base
de la Ceda, de los agrarios, de los liberates de-
m6cratas y del partido radical.

Pero no cesaban )as irnaniobras . Ya no era la
Prensa irresponsable de los fabricantes de gra-
sas, y de los generalitos aventureros, y de los hom-
bres insolventes (Rumores.) ; ya no era s61o eso;
es que la difamaci6n, engraridecida, articulada en
esferas en que debe resplandecer sereno y puro
el sot de la justicia, y de la rectoria,' y de la tu-
tela, alcanzaba ya a recrearse- eh aquellas altas
esferas y no habia hombre de representaci6n so-
cial y de significaci6n politica que no se acerca-
se alla, Avido de saciar su sed de conocimiehtos
y de instrucci6n politica y civil, que no recibiera,-
de una manera' sorda, sinuosa, insinuante, la ver-
si6n de una simonia, de un peculado ; de uri cohe-
cho, de una ignominia politica permanente . Y eso
es indigno de un regimen, y eso es vituperable,
y es recusable ; y yo, republicano, si nfi Republi-
ca ha 'de ser eso, si mi RepGblica ha de set en
]as altas esferas la difamaci6h y la maniobra con-
tra los'hombres que mas sirven a mi'pais;'yo re-
chazo la Repitblica .

Y asi herrios venido viviendo hasta la* ultima
crisis, y despues de la ultima crisis, en que ya
estaba formado el frente de derechas antirrevolu-
cionarias, cuando en un acto del Ritz el Sr . Gil
Robles se abraz6 a D. Alejandro Lerroux y se
consolid6 un cartel electoral, que tiene en si mis-
mo unas grandes posibilidades de dar la batalla
a los hombres del bienio, a ese conglomerado si-
niestro de republicanos burgueses y de costum-
bres refinadas, que viven como satrapas, pero que
van del brazo de los parias 'y de los hambrien-
tos ; cuando hay una fuerza' politica y social con-
sistente, solvente, que asegura y garantiza al pais,
no s61o la consolidaci6n del regimen, sino la con-
tinuidad fecunda y activa die la sociedad espa-
nola y la prosecuci6n de la historia gloriosa de
Espana, iah!, en las altas esferas quedan reduc-
tos revolucionarios, quedan vincul6s de colabora-
ciones revolucionarias, todavia 'rio rotos por el ju-
rainento, y por el deber, y por el honor represen-
tativo, y hay qiue it contra esa uni6h, que puede
ser la salvaci6n de Espana ; y hay que debilitat
este bloque espafiolisimci para que las sugestio-

nes marxistas, mas6nicas, disolventes, burguesas
y anarquistas en extrano maridaje se apoderen
otra vez de los resortes vitales de Espana para
que, en nombre de la Republica, destrocen a Es-
pana y deshonren a la Repablica misma . 6'Y c6mo
se desaace esa coalici6n? r-C6mo se quebranta
ese bloque? Pues de la manera mas inhabil. El
Sr . Presidente del Consejo de ,Ministros to ha di-
cho, y a mi me contristaba la palabra elocuente,
pero debil, balbuciente, del Sr . Presidente del Con-
sejo de Ministros : un escrito sin firma .

Hemos visto publicadas en los peri6dicos re-
volucionarios de hace un ano cartas caligrafiadas,
de puno y letra del causante, en clises magnifi-
cos, imputando las mayores enormidades a hom-
bres de la politica activa, y se han llevado al Juz-
gado y se ha demostrado por los peritos que aque-
Ilo era falso. El efecto politico se logr6, y tenia
la solvencia, la respetabilidad de la cabecera de
un peri6dico con historia, con un partido politico
responsable detrds .

Pero ahora un hombre desde el extranjero
forja un "dossier", organiza unos alegatos difa-
matorios contra los hombres en los cuales to sen-
sibilidaxl' mas .despierta del pais se condensa, y
se to manda al Jefe del Estado ; y el Jefe del Es-
tado to recibe. Pero yes que el Jefe del Estado
no se -percata de la trascendencia que puede tener
el ser portador de ]as infamias, de las invectivas,
de .las calumnias de un desconocid-o, de un chan-
tajista interhacional? (Rumores.) Esto es eviden-
te . ~Y c6mo* el Gobierno de la Rep6blica, despues
de recibida la denuncia de manos del Jefe del Es-
tado, no suple a aquel en el pensamient6 grave,
en la serenidad inalterada; aquilatando, investi-
gando, llamando a los imputados y de una ma-
nera seria, responsable, esclarece y sanciona, antes
de dar el - Paso' terrible, de trascendencia innega-
ble; que se ha dado y que Ileva a gravitar sobre
unos hombres honrados una responsabilidad tre-
menda? .

Yo estoy ya de acuerdo conmigo mismo des-
pu6s de las manifestaciones que acabo' de hacer.
La mitologia es e1 consuelo de muchos hombres
tristes . A mi Jupiter me impresionaba blandien-
do' el rayo 'y lanzandolo sobre ]as 'cabezas de los
,hombres que merecieron set aniquilados . i Pero
qu6 min6scula, y qu6 'zafia, y que torva, y que
triste la mitologia de la Republica! i Jupiter sin
rayos! i J6piter con faca! Y a un J6piter con faca,
yo, ni caso . (Rumores.) '

El Sr . PRESIDENTE : Tiene la palabra el se-
nor Goicoechea . '

El Sr. GOICOECHEA: La rectificaci6n del se-
nor Perez'Madrigal, ansioso de conquistar en este
debate Tina prioridad que no le disputo, me ha
impedido recoger las palabras que en contestaci6n
a ]as mias ha pronunciado el Sr . Presidente del
Consejo de Ministros, y he de hacer notar c6mo
hay en ellas, en primer lugar, una omisi6n y, en
segundo', un desconocimiento de la verdadera
e'sencia del asunto,que yo h~ de procurar ahora,
con ~brevfsimas palabras; esclarecer .

Observo, en primer t6rmino, en las palabras
del Sr . Presidente del Consejo de Ministros la
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omisi6n del nombre de las personas directamente
inculpadas y a las que se tefiere la nota . En ella
afirmaba circunstanciadamente e1 Sr . Presidente
del Consejo que las imputaciones iban dirigidas
contra personas que desempenaban funciones pu-
blicas . 6Quienes son esas personas? Van a conti-
nua,r en el ejercicio de esas funciones? Si van a
continuar, 6las ejercitaran en to sucesivo con el
prestigio y la autoridad moral necesarias?

Y ahora permitame el Sr . Presidente del Con .-
sejo de Ministros que le acuse tambien de haber
desconocido, con sus palabras, la verdadera ea-
trana de este asunto . El Sr . P6rez Madrigal hizo
notar a S . S . una cosa, respecto de cuya eviden-
cia no necesito insistir. El Sr . Presidente del Con-
sejo se escuda diciendo que la -persona que formu-
la la acusaci6n no le es conocida ; que se trata,
si no de un indocumentado, por to menos de per-
sona que no -ofrece la solvenciamoral y las ga-
rantias necesarias para prestarle credito . Pero el
Sr . Presidente del ~Consejo de Ministros no se
idaba cuenta de que las palabras por S. S . pronun-
ciadas constituian un agravio para la serenidad
y para la elevaci6n y para la rectitud moral con
que, indudablemente, procede en el ejercicio de
su cargo el S-r . Presidiente de la Republica ; por-
que si, en efecto, se tratara de una denuncia poco
razonable o no suficientemente justificada, de algo
que s61o mereciera caer en -el cesto de .los pape-
les, ~lo hubiera entregado solemnemente el jefe
del Estado al Sr. Presidente del Consejo de Mi-
nistros para que fuera origen -de actuaciones gu--
bernativas y, en su dia, de actuaciones judicial-es?
Yo, enemigo implacable del regimen, no hago al
jefe del Estado la injuria que se desprendia ide
las palabras pronunciadas por el Sr. Presidente
del Consejo .

Pero vamos, Sr . Presidente del Consejo, a algo
que se respira en el ambiente y que .es necesario
que se refleje aqui . Yo se que las luchas politicas
suelen estar llenas de encono y de pasi6n, y que
los hombres p6blicos nos vemos todos, frecuente-
mente, objeto de difamaciones y de calumnies ;
pero, Sr . Presidente del Consejo, el hombre pu-
biico de recta intenci6n sabe que hay en la opi-
ni6n una justicia inmanente que descuenta siem-
pre el ,apasionamiento de las campanas ; es esa
justicia inmanente en la que confiaba Canovas
del Castillo cuando una vez decia como resumen
de toda su vide poblica : "Mis enemigos me hen
injuriado muchas veces ; pero jamas me hen Ila-
mado ni tonto ni ladr6n" . (Muy Wen.) El hom-
bre p6blico puede confiar en que, si es honorable,
si es de recta intenci6n y conserve, como con-
secuencia de sus actos, el necesario prestigio, no
le llamaran ladr6n ni le acusaran seriamente de
las inmoralidades que hen llegado por ese con-
ducto a noticia del Sr. Presidente de la Rep6bli-
ca . Lo grave, to que el ambiente refleja es que
esos rumores, esas noticias vertidas en las cartas
y en las fotografias y en los documentos eleva-
dos al jefe del Estado, es evidente que encuentran
asenso en la ppini6n publica, que la opini6n pu-
blica les presta credito, y el becho de que la opi-
ni6n pdblica preste credito a esas noticias nos

u:)liga a los representantes del pais a que les de-
mos estado parlamentario, para que se haga ~que:
&retendo yo, como consecuencia de haber plan-
teado esta interpelaci6n, alguna consecuencia po-
litica que me aproveche? Yo pretendo despertar
la sensibilidad y la delicadeza moral de los in-
culpados para que adopten por su parte las me-
didas que consideren indispensables a su honor.
Pretendo, ademas, que en ese partido radical, en
el que reconozco que hay personas dignas y ho-
norables que se revuelven contra la atm6sfera de
desprestigio que indudablemente le rodea, poi
culpa quiza de algunos personajes aislados sola-
mente, se promueva to que sea necesario para
que se investigue sobre estos y otros hechos ne-
cesitados del mayor esclarecimiento . De suerte,
Sr . Presidente del Consejo de Ministros, que el
contenido de la nota oficiosa, por el origen ultimo
de la nota oficiosa misma, por el asenso que esas
noticias han encontrado en la opini6n publica y
por ]as circunstancias de que todos nos vemos
ahoy rodeados, no es posible que quede en la mera
y automatica transmisi6n que el Sr . Presidente ha
hecho de esos documentos al fiscal de la Rep(t-
blica para que sean origen de unas actuaciones
judiciales . No . El hecho de que nosotros haya-
mos eliminado este asunto como objeto de debate,
cuando todavia esas circunstancias no estaban, a
nuestro juicio, suficientemente justificadas o, por
to menos, mantenidas, nos obliga alhora a no per-
manecer en silencio y a reclamar del Sr. Presi-
dente del Consejo de Ministros, del Gobierno, del
)ropio partido radical, que este hecho tenga las
naturales consecuencias . 6,Cuales pueden ser esas
consecuencias? 6Las personas inculpadas que en
esos hechos figuran y que ejercitan hoy funciones
publicas, podran escudarse con que no son ellas
los responsables sino terceras personas mas o
menos intimamente -ligadas a ellos por vinculos
de amistad o de parentesco? Valdria tanto coma
distinguir entre las dos personalidades diversas
del Leandro de los altivos pensamientos y de los
bellos suenos y el Crispin de las torpes acciones
y de las -bajas obras . No . Crispin y Leandro son
uno mismo para el efecto de las responsabilida&s
politicas .

Pero es mas, ;Sr . Presidente del Consejo de
Ministros ; no es este el hecho 6nico clue despier-
ta los recelos de la opini6n y acerca del cual hay
producidos en ella movimientos frecuentes de des-
confianza . ~, No hemos sabido con sorpresa, por
boca de uno de los mas autorizados y respetables
de los actuales Ministros, del Sr . Ministro de la
Gobernaci6n, que contra acuerdos repetidos de
Gobiernos an,teriores y de este mismo Gobierno
ha habido una condescendiente tolerancia para el
juego en Madrid durante los ultimos meses? ~.Cual
es el origen de tales condescendencias y toleran-
cias? Hay tambien en ellas algo que pueda ser
objeto de denuncia? Pues todo esto demuestra de
una manera clara que no pueden limitarse ]as con-
secuencias politicas a la eliminaciL5n de las fun-
ciones publicas de las personas inculpadas, sino
que seria necesario que una Comisi6n parlamen-
taria se encargara de esclarecer si habia o no mo-
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tivo para el desprestigio y para la atmosfera de ! tranaba que el Sr. Presidente de la Republica,
inmoralidad y de corrupcibn que indudablemen- habiendo recibido unos documentos, los pusiera
te, con protesta de la opini6n, rodea a muchos de en manos del Gobierno . ~Que iba a hacer el se-
los que han ejercido funciones p6blicas durante nor Presidente de la Republica con esos documen-
los meses anteriores . tos? Son, sin duda, los mismos de origen espa-

Y yo, Sres . Diputados, despues de pronuncia- nol y ciertamente que estan redactados por es-
das estas palabras, no tengo apenas nada que de- ! panoles . iQue mas hubieran querido algunos que
cir, porque repito que me propongo reflejar un I el Sr . Presidente de la Rep6blica no hubiera dado
estado de opinion y cumplir un deber, no realizar cuenta rte esos- documentos, para, -entonces, ha-
una maniobra politica, ni siquiera para que yo, cer un cargo contra el y envolvernos a todos en
enemigo del regimen, aparezca tachandole con el ; el mismo! El Presidente de la Republica ha cum-
desprestigio de algunos de sus hombres, no ocul- ' plido estrictamente su deber al poner esos docu-
tare al Sr. Presidente del Consejo de Ministros y mentos en manos del Gobierno .
al Gobierno todo que en este momento bendigo ' 6Y que mas decia- S . S.? 6Que el hecho
el honesto apartamiento en que nos vemos colo- I de que e1 Sr . Presidente pusiera los docu-
cados y que nos permite no mancharnos, no ya mentos en manos del Gobierno equivalia a
con el contacto directo, sino ni siquiera con el que el Sr . Presidente creia que era solven-
forzadu repugnante encubrimiento de tales impu- to la firma de la carta con que se acompa-
rezas . naban? i Qu6 tiene que ver una cosa con otra !

El Sr . PRESIDENTE: El Sr . Presidente del Pero sea quien fuere quien esos documentos en-
Consejo tiene la palabra . viara, tuviera mAs o menos solvencia, que eso el

El Sr . Presidente del CONSEJO DE MINI'S- Sr . Presidente de la Rep6blica no tenia por que
TROS (Chapa-prieta) : Sean mis primeras pala- averiguarlo, el Sr. Presidente cumplio lisa y 11a=
bras de protesta rotunda y terminante contra las namente su deber poniendo los documentos en pu-
61timas que ha pronunciado imprudentemente el der del Gobierno . 6Y que queria S . S . que hicie-
Sr . Goicoechea . No es legitimo, no se puede ha- ra el Gobierno? 6Guardarlos? 1Ah! Eso es to que
blar ni producirse en esta Camara como acaba hubieran querido algunas gentes, que esos ducu-
de bacerlo S . S ., con una precipitacion indisculpa- mentos los hubi6ramos dejado sin curso, para ve-
ble . Su senoria no ha podido decir to que ha di- nir vosotros aqui entonces a decir que nosotros
cho ; 6a quienes y como se refiere S . S.? iCon que eramos unos encubridores . El Gobierno ha hezho
ligereza se ha producido S . S .! Yo protesto de la to que ha debido hacer : desde el momento en
manera mas rotunda contra el proceder de su se- que se presentaban unos documentos con mas o
noria, que hablaba a titulo de moralidad, a ti__ ._menos autenticidad, con mas o menos pru;~bas
tulo de intereses altos, y ul-timamente ha descu- --que eso to diran los Tribunales en su dia--,
bierto uri minusculo interes de partido, un inte- ha creido que su deber era ponerlos a disposicibn
res mezquino que no se compagina bien con aque- de los Tribunales, pero dando inmediatameute
Has primeras palabras de S . S ., con las pue se co- una nota explicando que los'enviaba a los Tribu-
locaba en un alto piano de moralidad. (Rumores na~les, no de una manera sigilosa, sino p6blica-
de asentimiento.-Un Sr. Diputado: Exacto ; tie- mente, diciendo cuAl era la tramitaci6n del asun-
ne mucha raz6n .) Y dicho esto voy a contestar, to, para venir aqui inmediatamente a responder
en t6rminos llanos, cual corresponde, a ]as pala- de su acto, del unico que babia de responder, o
bras del Sr . Goicoechea sea, -de haber mandado los antecedentes a los Tri-.

El asunto esta en los Tribunales. Yo no creo bunales, a fin de que depuras-en to que hubiera
de exacto en ]as acusaciones que se hacian . Y aho-

que deba ni pueda dar detalles del mismo, ni
'

ra decimos mas' : hemos manifestado esta tarde
descubrir personas, ni hacer relacion de nombres . que veniamas a ponernos a la disposicibn de la
Pero el Gobierno e-sta pronto a aceptar una in- Carriara para que en esta se hiciesen ]as investi-
forrnacion parlamentaria ; si S . S . no to hubiera gaciones que se creyeran oportunas . Cuando pro-
propuesto seguramente to -hubiera . propuesto cl, cedemos asi, ~quc motivo puede haber para que
puesto que yo hice una alusibn clarisima de que S . S . acuse al Gobierno y at Presidente del Con-
estabamos a la disposicion de la CAniara . El Go-

' '
ido correc-sejo de Ministros de no haber proeedbierno acepta que se abra inmediatamente esa in-

,
estA el cargo?to y legalmente? 6Dbndeformation parlamentaria ; pero con una condition :

,
Su, senoria se ha levantado a hacerme deter-

la de que act6e activamente, rapidisimameate, minados cargos ; S . S . me decia que no estaba
porque no puede ser que ninguna de ]as personas enterado del procedimieinto, que no habia cumpli-
ligeramente inculpadas en este asunto este a mer- do con mi deber ante la Camara al no dar estos
ced de una informacibn que dure meses y mas o aquellos nombres . Si S . S . hubiera estado con-
meses ; es preciso que se dilucide rapidamente, cla- orme no tenia para que rectificar ; pero se ha
ramente, terminantemente . Y en ese sen-tido el Go- levantado a rectificar, a hater un cargo al Go-
bierno acepta esa informaci6n, descie luegu, para bierno, a debilitar al Gobierno, a envolverle, y
que hoy mismo se nombre la Comision parlamen- ya ve S . S . como no habia motivo para eso. El
taria que S. S . desea . (El Sr . Rey Mora: La mi- Gobierno ha cumplido con su deber, estA satis-
noria radical tambien to desea, Sr . Presidente.) fecho de haberlo cumplido, estA a la disposition

Su senoria, y con esto termino, hizo una alu- de la CAmara y resuelto, ahora como siempre, a
sign al Sr . Presidente de la Republica . Yo no he responder cumplidamente de sus actos . (Muy
entendido to que S . S . queria decir . A S. S . le ex- bien.)

2563
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El Sr . MAURA (D . Miguel) : Pido la palabra.
El Sr. PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr . MAURA (D. Miguel) : Senores Diputa-

dos, me hago cargo de to delicado que 'es este
debate y, ademas, empiezo por afirmar que por
to mismo que esta en tela de juicio el honor de
determinadas personas, algunas de ellas que ejer-
cen cargos y funciones publicos, importa a todos
medir sus palabras y no anticipar los juicios . Y
yo no voy a anticiparlos ; pero voy a ver si Jogro
aclarar, despues del debate habido entre el se-
nor Presidente del Consejo de Ministros y el se-
nor Goicoechea, algo que para todos los demas,
y creo que para estos mismos senores, esta to-
davia en plena confusion . Yo parto del supuesto
de que esa denuncia formulada por un extranjero
al Sr. Presidente de .la Republica y que este re-
mite al Gobierno, es totalmente falsa . Ya veis que
me coloco en posici6n francamente beneficiosa
para los acusados . Digo que doy por supuesto
que todo eso es falso ; pero me encuentro con un
becho que nadie va a desconocer, que es que si
se tratara de una simple deriuncia an6nima, si se
tratara de uno de tantos an6nimos como se re-
ciben en los despachos de los que .ejercen cargos
piublicos ; seria una ofensa al jefe del Estado su-
poner que la habia prohijado y dado curso sien-
do asi . Cuando el jefe del Estado toma una acu-
sacibn de esta naturaleza y la pasa al Gobierno
es porque tiene el convencimiento pleno de que
ahi dentro hay, por to menos, indicios de delito,
y cuando el Gobierno recibe del jefe del Estado
esa documentacion y hace de ella nada menos
que motivo de una nota que alarma con tanta ra-
z6n a la opinion entera, es sepal de que, a su jui-
cio, aqui hay algo mas que una simple denuncia
anbnima de un'insolvente . Pues este hecho, que
es evidente, que, ademas, estA en la conciencia
de todos y que, por otra parte, se comenta por
cada uno de los Diputados por los pasillos de
la CAmara todos los dias (Muy bien.), no teneis
derecho vosotros-vosotros menos que nadie-a
silenciarlo, porque aqui no esta en juego vuestro
honor, sino el honor de la Republica, el honor del
regimen y el honor de esta CAmara, que no pue-
de consentir que hechos de esta naturaleza se ta-
pen para meterlos en una Comision parlamenta-
ria y al cabo de ocho meses saber to que ha sido
de ellos . 6Pero es que no tenemos nosotros ex-
periencia de to que son ]as Comisiones parlamen-
tarias? (El Sr . P6rez Madrigal pide la palabra.
E! Sr. Martinez Moya : 6Quien ha pretendido si-
lenciarlo?) iCalma, calma! Todavia no he hecho
mas que empezar . Con estas cosas, Sres . Dipu-
tados, no cabe jugar . Precisamente porque he
empezado por decir que reputo falso, para los
efectos de la discusion, todo to que en la denun-
cia se dice, es por to que tengo mas interes y
pongo mayor empeno en demostrar que ese ca-
mino no es el que se debe seguir.

Senbr Presidente del Consejo, use ha dado
cuenta S. S . de que desde el viernes por la noche,
en que dio S. S . la nota, todos aquellos que ejer-
cen funciones publicas estan en entredicho ante la
opinibn del pais? ~Cree S . S . que en una nota se
puede decir al pais que hombres que ejercen fun-

.ciones publicas son acusados de supuestos delitos
y silenciar los nombres de los inculpados? Quien
hoy ejerza funciones publicas icon que decoro se
mirara a sf mismo? Alega S . S . como suprema ra-
zon que -el asunto esta en poder del fiscal, que estA
"sub judice" . 6Pero cuando ha visto S . S . que el
secreto del sumario afecte a la denuncia? La de-
nuncia no es el secreto del sumario ni entra -en 6l ;
to que -entra en el secreto del sumario es la ac-
tuacion de los jueces ; pero el hecho que se de-
nuncia, el hecho en si, se publica y esta siempre
a disposicion de todo el mundo. ~Como quiere su
senoria que queden satisfechos los senores que
ejercen funciones publicas por el solo hecho de
decir que -esta en poder del fiscal la acusacion?
No, Sr . Chapaprieta y senores todos del Gobierno ;
todos sin excepci6n, aun aquellos cuyos nombres
andan en lenguas de la gente, yo quiero creer que
injustamente, yo creo que injustamente, ellos mas
que nadie tienen la obligacion, -el deber y, si me
apurais, el derecho de exigir que todo esto quede
claro y diafano en el salon de sesiones hoy mis-
mo, antes de que hable el fiscal y antes de que
la Comisibn parlamentaria quede nombrada. Va
en ello vuestro honor y el honor de la CAmara .

' &or que no dice S. S. en que consiste la acu-
sacibn? Lo conoce toda Espana, to conocen todos
los Diputados. &or que se ha de silenciar aqui?
&or que no ha de quedar constancia de ello en
el Diario de Sesiones? Y despues, iah!, despues
que los 4echos y los nombres sean"conocidos, yo
-quisiera saber quien podria afirmar en el banco
azul que la depuracion de esos hechos iba a po-
derse hater, impartial y serenamente, con los mis-
mos hombres que hoy estan sentados en 6l, como
jueces y como partes . (Rumores.)

El Sr . PRESIDENTE : Tiene la palabra cl se-
nor Ministro de la Guerra .

El Sr. Ministro de la GUERRA (Gil Robles)
Senores Diputados, tuve intenci6n de pedir la pa-
labra cuando el Sr . Goicoechea, en su primera in-
tervencion, hizo una alusion brevisima, pero c :er-
tamente intencionada, a la solidaridad del grupo
en cuyo nombre hablo con otro rue, juntamente
con 6l y con otros partidos, constituyen el blooue
,(;ubernamental ; la pedi despues, cuando el senor
Goicoechea, quiero creer que arrastrado por la im-
provisacion y por su propia elocuencia, pronuncici
unas palabras que implicaban una condenacion de
todos los que formamos el bloque gubernamental,
palabras que tuvieron cumplida respuesta en ]as
del Sr . Presidente del Consejo de Ministros, y ha-
blo ahora porque no en balde represento a un
partido que tiene participaci6n en el Gobierno y
que en cierto modo puede aparecer alcanzado por
alguna de las imputaciones que se han oido esta
tarde .

El Sr. Presidente del Consejo, en nombre de
todos, ha expresado con entera claridad cuales
han sido los ,motivos que han determinado la con-
ducta del Gobierno . No porque estas palabras ne-
cesiten aclaraci6n alguna, sino porque me creo
obligado a dar una explicaci6n a titulo personal,
ya que tengo una parte de responsabilidad en ]as
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decisiones del Gobierno en este orden, voy a en- ciones publicas.) Querra decir el Sr . Maura quie-
tretener unos momentos la atenci6n de la Camara . nes son los acusados, porque no creo que preten-

Podria achacarse a ligereza por parte del Go- da que en este momento la representacion del Go-
bierno, y en este sentido podrian interpretarse unas bierno diga quienes son los responsables. (El se-
palabras del Sr . Perez Madrigal, el hecho de que i nor Maura: Naturalmente ; quise decir los acusa-
se hubiese recogido una denuncia que, por muy j dos. Eso es de sentido comun.) La responsabili-
respetable que fuera el conducto por donde llega- dad se define despues de una investigacibn . (El
ba hasta el Gobierno, tenia todos los caracteres Sr . Maura: iClaro! iEso es!)
-de una denuncia anonima . Piensen, sin embargo, Exactamente, Sr . Maura . Al Gobierno se le
los Sres . Diputados que aun cuando la denuncia ofrecian dos caminos . Era el primero Ilevar el
en si no tiene ninguna de las garantias de auten- asunto derechamente a los Tribunales para que
ticidad que pudieran mover a un Tribunal para estos investigaran todo aquello que pudiera ha-
adoptar una resolucibn, si trae consigo un princi- ber de verdad en la denuncia, camino que el Go-
pio de posible prueba que hacia que el documen- bierno ha seguido, por entender que era ei unico
to no viniera totalmente desprovisto de apoyo ; que a e1 le incumbia . Existe otro, e1 que pedia el
que por el volumen del hecho a que la misma de- Sr . Goicoechea y que cuenta tambien desde este
nuncia se referia y por el avance de posibles do- momento con nuestra plena aquiescencia : e.ue
=cumentos, cuya prueba en su dia se apreciara, y ,enga el asunto a la CAmara para que se nornbre
por la importacion y repercusion que habia de te- esta misma tarde una Comision parlamentaria, en
ner en la opinion publica no merecia la considera- manos de la cual quedaran, desde luego-me atre-
cibn de un simple anonimo de los que, como ma- vo a decirlo en estos instantes en nombre del Go-
nifestaba el Sr . Maura, llegan a diario hasta los bierno-, la denuncia y su prueba .
despachos de quienes ejercen funciones publicas . ~Cual de estos caminos quiere la CAmara se-

Decia muy bien el Sr . Presidente del Consejo : guir? ~O es que to que se pretende es, simple-
Quc se hubiera querido? 6Que soslayaramos la mente, que el Gobierno lance la acusacion aqui,

cuestibn, que no la dieramos importancia alguna? en publico, Eobre determinadas personas y que
6Que pasaramos por encima de la trascendencia despues pase una temporada, mas o menos larga,
del documento para que despues pudiera levan- hasta que los hechos se esclarezcan y ]as respon-
tarse una voz que acusara al Gobierno de com- sabilidades se concreten o no? Me parece que
plicidad, aunque no fuera mas que en el retardo este es el peor camino . Y ya que SS . SS . quieren
-de la tramitacion de los hechos alli denunciados? las cosas claras, con la venia del Sr . Presidente

El Gobierno tenia un camino previo que pudo de] * Consejo de Ministros he de decir que la de-
seguir, y que conscientemente no quiso seguir, nuncia se refiere a supuestas irregularidades co-
que era el de haber enviado los documentos a metidas en el verano de 1934 con respecto a una
nuestra representacibn consular en Holanda para concesibn de autorizacion para que se jugara en
que ante ella el denunciante hubiera ratificado su San Sebastian y no se si en toda Espana, y que~lenuncia y entonces se hubiera podido comenzar esta formulada por un individuo, del cual los in=
im procedimiento con todas ]as garantias de nor- formes policiacos dicen exclusivamente que semalidad ; pero e1 Gobierno no quiso que se dijera estafador ytrata de un aventurero internationalto que ha d~icho el Sr . Maura, o sea que podia ,

chantajista, que ha sido expulsado de varios pai-considerarse .e iuez y parte en la cuestion, ya que ses y que ha tenido relation mfis o menos directaa traves de ortianismos del Gobierno, que pudie- con personas que en el ano 1934 ejercian funcio-
ran ser tildados de parciales, se iniciaba un pro- nes publicas y con otras que tenian amistad ocedianiento que desde el primer momento debia parentesco con quiene-s no s6 si las ejercian o notener las maximas garantias de imparcialidad, se-
ricdad y rectitud por parte del Gobierno . Por eso entonces ue a la denuncia se atom ana no una; q p
to pasamos inmediatamente a! fiscal, con la indi- prueba completa, ni muchisimo menos, en ningu-
cacidn concreta y terminante-que no era nece- no de los brdenes, sino afirmaciones gratuitas,
saria, dada !a rectitud de los Tribunales-de que principios de prueba, indicaciones de algun expe-
se procediera a una investigation clara, terminan- diente administrativo, y que por ello el Gobierno
te . hasta el ultimo detalle, sin silenciar ni uno ha entendido que podria ser una ligereza terrible
solo de aquellos hechos que pudieran traer incul- lanzar la acusacibn conereta contra determinadas
paciones, mas o menos probadas, de los elemen- personas antes de que pudieran hacerse las inves-
tos que forman parte del Gobierno, ya que el Go- tigaciones que determinaran si eran o no cuipa-
bierno era el primero-y todos los partidos tie- bles aquellas contra las cuales la acusacicin se
nen en ello identico interes-en que la justicia, la dirigia . (El Sr. Maura (D . Miguel) : 6Me permi-
verdad y la claridad resplandezcan desde el pri- to S . S.? Nada mas que para hater una aclara-
mer momento . cidn, porque estos debates son molestos, y cuanto

Yo sinceramente os digo que no s6 to que el mas se abrevie, mejor . Queda claro que cdantos
Sr . Maura pretende para la tramitacibn en este ejercieron funciones publicas en el verano de 1934
asunto . (El Sr . Maura (D. Miguel) : Yo no he ha- estan desde este instante sometidos, todos, a esa
blado de tramitacion ; solo pido un esclarecimien- acusacibn que se lanza contra todos por igual has-
to previo : que se nos diga desde ahi qu6 es to to que se esclarezca . Esta bien .-Grandes rumo-
que contienen esos documentos y qui6nes son los res.-El Sr. Echeguren : Pues a nosotros no nos
responsables, porque mientras no se haga eso ]as interesa nada.-El Sr. Maura (D. Miguel) : iAh!
acusaciones alcanzan a todos los que ejercen fun- No interesa al partido radical.-Rumorec y pro-
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testas.-El Sr. Eeheguren : No interesa to que dice
su senoria.)

Esto es to 6nico que en estos momentos me
incumbe : exponer -el asunto y ]as directrices ge-
nerales de la acusaci6n ; manifestar que el Go-
bierno esta dispuesto a que los documentos ven-
gan a la Camara, donde no juega secreto alguno
del sumario, para que se, pongan a disposici6n de
todos los Sres. Diputados, a fin de que sobre ellos
se emita un dictamen, que se imprima, que se re-
parta, que se conozca y que por la Comisi6n par-
lamentaria que se nombre, en la que- habran de
toner representaci6n todos los partidos politicos,
se investigue ~cuanto sea -.preciso investigar . (El
Sr. Rey Mora: Menos- nosotros, porque esa repre-
sentaci6n no nos interesa.) El partido radical dice
quo renuncia a esa representaci6n . Bien . Ese es
un problema en el quo no entro ni salgo . Lo quo
unicamente os digo, en nombre de nuestro parti-
do, es quo si algund de las oposiciones tiene in-
teres en reforzar su posici6n a costa de puesto-s
quo nos correspondieran, estamos a la disposici6n
de quien quiera aportar, no s61o su interes de in-
vestigador, sino incluso su pasi6n politica, al es-
clarecimiento total de los sucesos .

~Quieren SS. SS. ese camino u otro? Que la
Camara to diga, porque el Gobierno, considerado
en su totalidad y en cada una de las individuali-
dades quo to componen, necesita quo cuanto an-
tes se baga luz en este asunto, quo se conozca la
totalidad del problema. Si es preciso, quo a partir,
de este 'momento comience la investigaci6n . Nos-
otros estamos dispuestos a ello ; todo menos quo
nadie pueda decir quo ni sobre el Oobierno ni so-
bre los partidos quo to integran puede caer una
mancha, quo en todo caso, y en la hip6tesis - de
quo tuviera comprobaci6n, alcanzaria a personas
determinadas, muchas de las cuales no tiepen si-
quiera representaci6n en esta Camara .

Nada mas . Si alguna otra aclaraci6n se quiere,
por to quo respecta a la . posici6n de un partido
implicado en responsabilidades del Gobierno, es-
toy a la disposici6n de la Camara . Para todos los
demas 'esclarecimientos, dispuesto esta el 'senor
Presidente del Consejo de Ministro-s y todos aque-
llos quo quieren quo la'luz se haga en un asunto
como este . (Muy bien.)

El ~ Sr. PRESIDENTE : Tiene la palabra e1 se-
nor Barcia .

El' Sr . BARCIA: Las palabras quo Acaba de
pronunciar el Sr . Ministro de la Guerra me evitan
algunas consideraciones y hasta la pregunta quo
tenia el prop6sito de formular . Ha dicho, de una
manera clara y terminante-ya to subrayaba el
Sr . Maura-, quo las posibles responsabilidades
quo se imputan o los cargos quo se formulan sur-
gen a partir de 1934. (El Sr. Ministro de la Gue-
rra : Perdone S. S . ; no a partir de 1934 : .del ve-
rano de 1934. Tiene alto interes la distinci6n .)
Crea el Sr . Gil Robles-supongo me conocera-
que la equivocaci6n sufrida por mi al interpretar
sus palabras ha sido de toda buena fe y, comp
va a advertir S. S ., tiene un fundamento : la pro-
clamaci6n quo le honra, hecha por S. S . al final
de su discurso, de estar solidarizado todo el Go-

bierno en el inter6s de la aclaraci6n . De consi-
guiente, no iba tan extiaviado mi pensamiento .
Pero heoha la rectificaci6n por S . S ., a eila me-
atengo, porque comprenidera el Sr . Gil Robles que-
tal como vienen las noticias, con la vaguedad y
el desconocimiento que existe por parte de mu-
chos-yo confieso que ahora estoy informandome
de muchas cosas-, con los rumores que desde
hace mes- y medio o dos meses vienen circulando
en torno a todo esto, ha perdido uno, no ya la
memoria de ellos, sino hasta la serenidad indis-
pensable para juzgar . Pero podia ocurrir-y es to
quo 1de manera esencial me interesaba aclarar-
que, como se habla tie los "quo gobiernan y harr
gobernado", la responsabilidad afectara a todos
los quo ban gobernado, y yo, sin pedir nombres,
porque no se quieren dar, iba a dirigir la pre-
gunta, quo ya no tiene raz6n de ser, al Sr . Pre-
sidente del Consejo de Ministros, de si estas res-
ponsabilidades o estas imputaciones podian afec-
tar a alguna -persona de estas minorias, porque
yo entonces pediria inmediatamente el nombre de
ellas . Ahora bien; con la afirmaci6n tan clara y
terminante quo acaba de hacer el Sr . Ministro de
la Guerra (El Sr. Rubi6 pide la palabra.), ya nada
tengo quo oponer .

Sin embargo, algo hay quo me interesa, y es
quo yo creo, como el Sr . Maura, como cuantos
aqui se -ban manifestado, quo existe un interes quo
estA por encima de todos los demas . El Sr . Goi-
coechea, con una habilidad licita y con la fuerza
pol6mica quo le da su experiencia parlamentaria,
diciendo quo se elevaba por encima de toda pre-
ocupaci6n de partido y hasta de regimen, al final
--ya se a:dvirti6 por el Sr . Presidente del Conseja
de Ministros-lo quo hacia era una tremenda im-
putaci6n frente al regimen, y a eso yo digo quo of
regimen no esta afectado, quo pueden estarlo unos
hombres, pero no los',partidos ; pueden estar afec-
tadas determinadas personalidades ; pero la Repf-
blica, su honestidad, su moralidad, estan por en-
cima de to quo se discute . iDe eso quo no quepa
du:da 'a nadiel

iClaridad! Creo ; como S . S ., quo a nadie comp
al Gobierno y a los posibles inculpados les inte-
resa quo la claridad sea absoluta . Nosotros, por
to mismo quo no hemos sido tratados en esa for-
ma, despues de imputadas responsabilidades y
hechos concretos, sabemos todo to quo repre-
senta el calvario de pasar semanas y meses bajo
imputaciones quo luego nose mantienen . Por to
tanto, con el dolor inmediato de la injusticia, no
queremos quo pose sobre,nadie, y ademas, para
ganar autoridad, es absolutamente indispensable
velar por la estimaci6n y el honor ajenos tanto
como por los propios . Por consecuencia, para el
acto de la inspecci6n, de la investigaci6n, todas,
absolutamente todas las facilidades quo se quie-
ran de estas minorias .

Procedimiento. jAh!, el procedimiento no pue-
de ser resultado del criterio de una individuali-
dad, porque aqui hay.graduaciones y matices. ~Es
falsa la denuncia? Ahi esta el hecho ratificado por
el Sr . Gil Robles . Decia el Sr . Maura, con raz6n,
quo no se trataba de una denuncia an6nima ni en
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el fiecho de la irresponsabilidad o del desconoci- I El Sr . Ministro de la GUERRA: Pido la pa-
miento de la persona que la suscribe . Una vez el ; labra .
hecho afirmado, para cortarle autoridad al denun- El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S .
ciante no basta- que el Sr . Gil Robles, Ministro de ' El Sr . Ministro de la GUERRA (Gil Robles)
la Guerra, nos digs desde el banco azul que se No a titulo de pol6mica con el Sr . Barcia, sino para
trafa de un personaje internacional, segGn infor- puntualizar perfectamente una posici6n, espero
maciones de la Policia, chantajista, hombre de disculpara la CAmara que intervenga nuevamente.
"affaires", etc . (El Sr. Maura (D. Miguel) : AI con- En el fondo, el Sr . Barcia se ha mostrado con-
trario ; eso empeora el pleito.) A eso iba, Sr. Mau- forme con la posici6n que yo he sostenido en es-
ra, porque si existi6 el contacto, si se de:nuestra la tos momentos : la de una investigaci6n a fondo para
existencia de relaciones con cualquier persona sig- que toda luz y toda claridad se hagan en este asun-
nificada o representativa de las funziones p6blicas, to ; pero ha dicho S . S . algo que me interesa no
iah!, entonces no olvideis que ahi hay un hecho quede sin rectificaci6n, y es to que se refiere a la
concreto, de trascendencia e importancia excep- I posible posici6n de los partidos antes del asunto,
cional, que interesa aclarar al pais, al regimen y I en el asunto y despues del asunto . Antes del asun-
a la Republica, si el hecho se comprobara, que to para nosotros no hay posici6n alguna que adop-
yo quiero desear y quiero creer que no podrA tar ; no formabamos, en aquella 6poca, parte del
comprobarse ; pero mientras tanto existe un in- Gobierno, y en los momentos presentes nos hemos
teres que esfa por encima de todos, y es aquel a limitado a acoger unos documentos y pasarselos
que antes me referia . al fiscal, y, a la primera pregunta, contestar ante

Ya aparecen apartadas las fracciones politicas la Camara . Actitud mAs clara y mas diafana no se
que no estAn, que no pueden estar, afectadas por podra encontrar, como que es la de pedir y desearel becho. ~Es que los sucesos se engendraron una investigaci6n a fondo. Creo que es esta laayer, se conocieron ayer, o tienen una trayectoria, primera vez que en ]as Cortes de la Repilblica seuna historia y, aunque soterrados, fueron conoci- produce una actitud tan clara y tan diafana, y
dos, y hubo quien, con conocimiento de ellos, man- me va a permitir el Sr. Barcia que recuerde un he-
tuvo, sin embargo, una trayectoria determinada? cho que tiene mucho de personal . En las Cortes
Eso, porque es esencial, conviene que quede per- Constituyentes, sentado en esos escanos, desarro-fectamente esclarecido . De consiguiente, situadas 116 yo una interpelaci6n en la que denuncie deter-en el plano y en el punto que deben quedar situa- I minadas irregularidades con respecto a un contra-
das las cuestiones, no estan afectados los parti- to de tabacos, dirigiendo directamente mis censu-
dos, y me sorprende la actitud del radical . ~Por ras-que no quiero decir acusaciones-contra el
qu6 raz6n el partido radical ha de creerse colec- - Sr. Prieto, que entonces formaba parte del Gobier-tivamente afectado por estas denuncias? (Rumo- no ,presidido por el Sr . Azana . Conclui mi inter-res.-El Sr. Rey Mora : No nos to creemos.--El venci6n, que tuvo lugar primero en sesi6n secretaSr. Martinez Moya : No lance S. S . insidias impro-
cedentes.) Perdonen los Sres . Diputados que les

y despu~s en sesi6n publica, pidjendo ei nombra-
diga que yo he visto hacer desde ahi esta afirma- miento de una Comisi6n arlamentaria el senorp , y
ci6n y, ademas, rechazar la posibilidad de la in- Azana asegur6 de manera categ6rica que, si se
tervenci6n . &or qu6? (EI Sr. Rey Mora : Por si nombraba la Comisi6n, ni un momento mas se-
acaso se dudaba de nuestra imparcialidad ; pero guiria en el banco azul ; que, fuera cual fuera el
nunca porque creyeramos que nos afectase nin- alcance de las acusaciones, el voto de la CAmara
guna clase de acusaciones .) Senor Rey Mora, daba por totalmente liquidado el asunto . (Muy
perdone S. S . que yo que no tengo autoridad para bien.) Nosotros no hemos invocado este preceden-
dar consejos a nadie quiera darselos a S . S . No te, sino que, por el contrario, venimos aqui a pe-
diga S . S . eso, porque sus manifestaciones no creo dir a la CAmara que se nombre la Comisi6n. 1Si
que sean aplaudidas por sus companeros de mi- tendremos tranquilidad y seguridad todos los que
noria . (EI Sr. Rey Mora: Yo no busco aplausos ; esto pedimos, con respecto al alcance y ]as conse-
eso los toreros, Sr . Barcia .) No se trata del aplau- cuencias de la actitud que claramente adoptamos!
so buscado, sino del asentimiento ganado de pen- (Muy bien.-Grandes aplausos.)
samiento, prop6sito y conducta . (El Sr . Rey Mora : En cuanto al porvenir, Sr . Barcia, to que resul-
Aceptado.) to de la investigaci6n parlamentaria, en la cual se

Y fijadas ya las posiciones de cada cual, di- pondran de manifiesto-tengo la seguridad-las
ciendo que aqui no hay imputaciones, ]as que irregularidades, si es que ]as hay ; los delitos, si
sean, falsas o no, que afecten colectivamente a los es que existen ; los m6viles politicos que laten en
partidos ; que los partidos pueden estar afectados el fondo de todo este asunto ; y con arreglo a to
por raz6n de la actitud anterior y posterior frente jue resulte, en aquellos momentos, se precisaran
a los hechos, que eso es esencial conocerlo tam- as conductas y se determinaran ]as attitudes .- Lo
bien ; despu6s que se pueda concretar e indivi- jue nosotros no podemos consentir es que sim-
dualizar, de manera perfectamente clara, hasta ?lemente el hecho de -la presentaci6n de una de-
d6nde alcanzan ]as responsabilidades, si existie- iuncia, cuyo alcance y cuya autenticidad no cons-
ran, y por d6nde y c6mo se engendraron esas re- an, determinen acto continuo consecuencias de in-
laciones, yo digo que el solo hecho de existir, si 9ole politica, to que constituiria un precedente fu-
es que han existido, constituiria una responsabi- i iesto para la vida y la existencia de todo Gobier-
lidad enorme para los hombres que en ellas hayan I io, de todo Parlamento y de todo r6gimen .
intervenido . Esto es to que nosotros tenemos que decir . Va-
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mos inmediatamente a aclaraIrlo todo . 6Le parece
a S. S . que se nombre inmediatamente la Comi-
si6n? Ya ve S . S . que yo no'me acojo al prece-
dente de las Cortes Constituyentes . (El Sr . Barcia
pide la palabra.) 6Encuentra la Camara otro . pro-
cedimiento mejor, mas rapido-y mas seguro de es-
clarecimiento? Que to proponga . Aquel que sea-
ms claro contara con los votos de la mayoria y del
Gobierno. (Muy bien.)

El Sr . PRESIDENTE : Tiene la palabra el se-
nor. Barcia para rectificar .

El Sr. BARCIA: Seria por mm part. una des-
consideraci6n, y hasta una descortesia, no reco-
ger las manifestaciones hechas por via de rectifi-
caci6n, desde el banco azul, por e1 Sr . Ministro
de la Guerra . Dos puntos concretos . Decia su .
senoria refiriendose a las manifestaciones mfas :
antes del asunto, ahora y despues .

Antes del asunto . El asunto que sea, para mi .
no tiene existencia en relaci6n con SS . SS . hasty
el momento en que pudo ser conocido, no en el
momento en que pudo ser realizado, y pudieran
ignorarlo SS. SS., y el argumento mio iba en este
sentido : saber en que -instante tienen SS. SS . co-
nocimiento de estos hechos . (El Sr. Mnnistro de
la Guerra : ~Me permite S . S.? El conocimiento
del asunto y de los documentos que to acompa-
nan, diez horas antes de que el asunto pasara al
fiscal .) Perfectamente, ya tenemos una afirma-
ci6n de hecho que el Sr . Ministro de la Guerra
se ha dignado hacer y que veremos si tiene o no
comprobaci6n el dia de manana .

Segunda parte . Precedente de las Cortes Cons-
tituyentes . No se molestara el Sr . Gil Robles si le
digo que le creo en un estado de efervescencia
nerviosa y espiritual que le hace perder todo aquel
control que tiene sobre si, porque el precedenta
que invoca, sabe S . S . que no podia ser invocado .
En las Cortes Constituyentes S . S . hizo unas acu-
saciones determinadas y concretas contra un Mi-
nistro . Este Ministro ]as rebati6, contest6 a su se-
noria, y el Presidente del Consejo de Ministros,
en vista del debate, no admitiendo siquiera la
posibilidad de que hubiese inculpaci6n alguna . . .
(Grandes rurnores y protestas.) Con rumores y
sin rumores, con protestas y sin protestas, hay
un hecho concreto que nadie habra de negar : acu-
saci6n concreta "nominatim" a un Ministro por
un acto determinado ; el Ministro acusado que
se defiende y rebate la imputaci6n de S. S . (Ru-
mores.-Un Sr. Diputado : 6Quien dice eso?-
Co:itin6an los rumores,El Sr. Maura (D. Mi-
guel) : Pero, ademas, perdone S . S ., para aclarar-
lo dire que el jefe del Gobierno to que dijo es
algo que yo hubiera querido oir ahi : que en en-
tredicho no se esta en el banco azul una Bola
noche.-Se reproducen los rumores y ]as protes-
tas.-El Sr. Aizpfin : Lo que pas6 es que quien
lavaba entonces eran 300 votos que se tenian aqui
de mayoria y to que no queremos nosotros es la-
varlo.) Insisto en afirmar que no hay paridad po-
sible . Afirmaci6n concreta, individualizada ; acu-
saci6n que se hace desde la oposici6n a quien se
sienta en el banco azul ; contestaci6n y defensa
del inculpado y manifestaci6n (el Sr . Maura, en

su vehemencia, se adelant6 a la conclusi6n que
yo iba a establecer) de que, no admitiendo la
posibilidad de que hubiese responsabilidades ni
tuviesen fundamento las imputaciones que en la
critica llevaba la que habia hecho S. S ., el jefe
del Gobierno dice : "No puede ser motivo de nom-
bramiento de, una Comisi6n parlamentaria" . Por
una raz6n elemental, por esta : Porque si hubie-
ra siquiera la du da o la posibilidad, no hubiera
pronunciado tales palabras . . ." (Rumores.) Y aqui
es to contrario : una acusaci6n tramitada, terrible-
mente difuminada e inconcreta, exigencias licitas
por parte de las oposiciones para quitarles ese
caracter, actitud politica del Sr . Presidente del
Consejo de Ministros, que yo puedo discutir y
creerla err6nea, y ante la imposibilidad de pro-
ducirse un estado en que pudiera saberse a que
punto llegaban las acusaciones o imputaciones
y a quienes afectaban, nosotros tenemos que estar
en este forcejeo que presencia la Camara.

Senor Gil Robles, es tal la diferencia, que yo
creo que S. S., cuando repase su intervenci6n, no
va a quedar muy satisfecho de haber buscado el
precedente -de las Constituyentes . Y, en defiriti-
va, desde el instante en -que el Sr . Presidente del
Consejo de Ministros, que es el llamado a hacer-
lo con su responsabilidad, no indica ni nombres
ni personas, la posici6n nuestra es de una dificul-
tad extrema, porque seria mas que una audacia
una temeridad enorme, que nadie desde estos ban-
cos tratase de sustituir to que es obligaci6n del
Gobierno. 6No se quiere asf y se busca otro pro-
cedimiento? iAh! Mientras no se esclarezca, y cl
esclarecimiento no puede ser cuesti6n de horas
ni de dias, con todo respeto (que ninguno me
falta para rendirlo a cada uno de los Sres . Mi-
nistros que componen el Gobierno y a la colz!cti-
vidad del Gobierno), mientras tanto, todos en
entredicho y sin autorid.ad . (Grandes protestas.)

El Sr . Ministro de la GUERRA : Pido la ea-
labra .

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr . Ministro de la GUERRA (Gil Robles)

Decia el Sr . Barcia que no habia paridad entre
un caso y otro . La hay absoluta, a mi juicio, des-
de el momento en que hay la imputaci6n de 1mos
hechos, la aportaci6n de un principio de prueba
y un tramite igual para el esclarecimiento de esos
hechos . En aquella sesi6n yo hube de pronunciar
las siguientes palabras, cuando por parte del Go-
bierno se me dijo que Ios documentos que yo tra-
je en apoyo de mis argumentos habrian de pasar
a la Comisi6n de Hacienda : "La cuesti6n c:s cla-
ra"-decia yo en aquella ocasi6n- . "La Cocni-
si6n de Hacienda, dentro de la mecanica earla-
mentaria, no tiene mas deber que dictaminar
aquellos proyectos o asuntos que llegan hasta
ella ; pero si tenemos que completar una prueba
indiciaria, si tenemos que investigar y practicar
diligencias, la Comisi6n de Hacienda no poara
hacerlo ; tiene que ser una Comisi6n investida de
altisimas facultades . Y este es el problerna que
traigo a la Camara . Yo primero no acuse. Si to
quer6is, hoy acuso, porque si mis manifestacio-
nes se interpretan como tal, como una acusaci6n,
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aqui quedan . Yo insisto. El fiscal acusa, insta di-
ligencias. 6Ante quien? Dadme el organismo que
instruya las diligencias y yo continuare actuando,
no comp fiscal, sino como un Diputado, que apor-
tara aquellos elementos de juicio que tienc y los
que cree necesarios para la defensa de sit punto
de vista" . Acuse de un modo categ6rico y .terrti-
nante, aportando unos documentos cuya autenii-
cidad no se quiso examinar, cuya comprobaci6i-,
se me neg6 por completo y que yo deje a dispo-
sici6n de la Mesa y de la CAmara, y el Sr . Azana
se levant6 a plantear una cuesti6n de no ha iu-
gar a deliberar, en unos terminos parecidos a L:-
tos: Yo no tengo por que entrar en el fondo de
to que dice el Sr . Gil Robles . ~Cree la mayoria
que no ha habido ninguna irregularidad? Pues a
mi con eso me basta y con eso queda terminada
la cuesti6n . (Rumores. -El Sr. Martinez Arenas
pide la palabra.)

Que el precedente no tiene valor. Tan en este
caso no le damos valor, que queremos seguir el
camino contrario, y el camino es el que yo le
decia. a S. S. A investigar, a aclarar todo to que
haya; a concretar quienes son los culpables. T-1;-
ga S. S. la seguridad de que ]as consecuencias
politicas vendran inmediatamente, y, como esa
investigaci6n puede ser cuesti6n de dias, vanios
cuanto antes a ponernos en camino de que ;as
consecuencias politicas se produzcan .

Y por to demas, perd6neme S. S . que me haya
producido en . este caso con un poco de veheme,t-
cia . Es natural que la indole del caso asi to exi-
ja; pero tenga la seguridad el Sr. Barcia de que
to que discutimos ahora, en relaci6n con to que
#u6, no es cuesti6n de nervios ; es, simplemente,
cuesti6n de epidermis . (Muy bien.)

El Sr . BARCIA: Pido la palabra.
El Sr. PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr . BARCIA : No quisiera prolongar dema-

siado este forcejeo entre el Sr . Ministro de la
Guerra y yo . Queda perfectamente claro to dicho
por parte de S . S . : cuesti6n de epidermis . Que
to entienda quien to deba entender .

Segunda parte . El Ministro de la Guerra dice
que hay una identidad y una analogia entre el
caso de ]as Constituyentes y el actual . Pues yo
le digo a S. S . que adopte, si se atreve, el spnor
Presidente del Consejo de Ministros la misma
actitud de entonces . (Grandes rumores y protes-
tas.-Un Sr . Diputado: En eso esta la epidermis .
El Sr . Ministro de la Guerra : iQue satisfacci6n le
dariamos a S . S . si hicieramos eso!) A mi, per-
sonalmente, Sr . Gil Robles, y hasta politicamente,
hagame S. S . la justicia de creerlo, -la mayor sa-
tisfacci6n que puede darseme es la de que no hu-
biera que dar !a raz6n a nadie que acusa o impu-
ta . Esa seria la suprema satisfacci6n . Otra no me
la puede dar S . S ., porque el procedimiento, la
determinaci6n de S . S . varia totalmente los t6r-
minos del problema . 6No decia S . S . que habia
posibilidad de certidumbre o realidad de las im-
putaciones que se hacian en esos documentos y
que de ellos se vislumbraban hechos que habia
necesidad de esclarecer? De modo que quedan
perfectamente claros y delimitados un hecho y
otro hecho, y S . S ., ~ para armar un poco de zam-

bra y barullo y hasta para efectos politicos, quie-
re buscar antecedentes, que sabe S. S . que no
tienen mas valor que el que pueden tener desde
el banco azul invocados y sumados a un prejui-
cio de toda la mayoria que a S. S . apoya. Pero
frente a eso estan los que nos van a juzgar a todos,
y ellos veran si -ese argumento no compromete
incluso la posici6n que S . S . queria adoptar.

El Sr. PRESIDENTE : Tiene la palabra el se-
nor Rubi6.

El Sr . RUBIO: Senor Presidente del Consejo
de Ministros, despu6s de los discursos pronuncia-
dos por los elementos que ban intervenido en este
debate, se ha precisado algo de la nota ambigua
de S. S . ; se ha precisado que la acusaci6n se re-
fiere a personas que ostentaron mando durante el
verano de 1934 . Por razones que ignoro, por ra-
zones que ignoran estas minorias, SS. SS . se obs-
tinan en ocultar los nombres concretos de los
inculpados, y yo tengo que hacer notar-y eso
justifica mi humilde intervenci6n-que en el ve-
rano de 1934 ostentaban mando en la Genera-
lidad de Cataluna hombres pertenecientes a Es-
querra Republicana . Basta esta circunstancia para
que yo tenga el derecho, que ahora ejercito, de
requerir a S . S . para que de un modo terminante
y claro afirme ante la CAmara y ante e-l pais que
entre esos inculpados no figura para nada nadie
que pertenezca a Esquerra R-epublicana de Ca-
taluna .

Hecho este requerimiento, como el debate ver-
sa alrededor de si debe nombrarse o no una Co-
misi6n parlamentaria que esclarezca estos hechos,
tengo que manifestar el parecer de la minoria que
represento, diciendo que es condici6n indispen-
sable para que nosotros colaboremos en esa Co-
misi6n, que previamente ]as personas inculpadas,
cuyos nombres se ocultan por razones que desco-
nozco, dejen de tener desde ese momento cargo
alguno que represente mando, porque no pode-
mos admitir la responsabi-lidad siquiera de enjui-
ciar este caso mientras los inculpados puedan,
con los resortes del Poder, deshacer nuestra ac-
tuaci6n y entorpecer nuestros procedimientos .
Esto es todo, a esto se limita mi intervenci6n ;
pero debo decirle al Sr . Presidente del Consejo
de Ministros que estamos pagando con esas acu-
saciones el absurdo de mantener al pais constan-
temente en regimen de suspensi6n de garantias,
con olvido del art . 34 de -la ley de Orden publico,
que dice que el estado de alarma s61o se podrA
mantener en casos de notoria e inminente gra-
vedad . Yo pregunto a S. S . si la notoria e inmi-
nente gravedad por que pasa Espana es que se
descubran, es que se hagan publicas denuncias
como las que motivan el debate.

Y termino, Sr . Presidente del Consejo de Mi-
nistros, dici6ndole a S . S . que cuando di6 a la
Prensa la nota que motiva el debate anadi6
que s-e cuidaria bien la censura de evitar que
se publicasen detalles sobre esta denuncia, y, se-
nor Presidente del Consejo de Ministros, el r6-
gimen parlamentario tiene una ventaja que nadie
discute, que es la publicidad, la claridad . Cum-
pla S . S . con ese deber parlamentario y conteste
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terminantemente a las preguntas que le he for-
mulado .

El Sr . PRESIDENTS: El Sr. Camb6 tiene la
palabra .

El Sr . CAMBO: Yo se los deberes que impo-
ne a un grupo parlamentario el tener un Ministro
en el Gobierno. Por ello me levanto a decir que si
el Gobierno persiste en proponer o en aceptar el
nombramiento de una Comisi6n parlamentaria in-
vestigadora, contara con los votos de esta minoria.
El hecho de tener un Ministro en el Gobierno im-
pone, no tan s61o la cooperaci6n activa, sino la
aportaci6n de conformidad, que a veces se ex-
presa con el silencio ; pero en el caso actual, en
que se discute problema que no es de Gobierno,
sino de regimen, y al hablar de regimen me re-
fiero al regimen -constitutional y parlamentario,
creo, Sres. Diputados, que tengo, no ya el dere-
cho, sino el deber de opinar.

El Sr . Maura ha pedido que se nombre una
Comisi6n parlamentaria investigadora, y el senor
Ministro de la Guerra, herido seguramente en su
sensibilidad, se ha apresurado a ofrecer e.1 con-
curso de los votos de su partido y la conformi-
dad del Gobierno, y yo quisiera Ilamar la aten-
ci6n del Sr . Maura. . . (Rumores.-El Sr. Maura
(D. Miguel) : Fue el Sr. Goicoechea quien to pi-
di6 .) Y el Sr . Maura indic6 que inmediatamente
tenia que quedar liquidado el asunto ; de manera
que el Sr . Maura queria que quedase liquidado a
traves de la ponencia de esa Comisi6n (Rumo-
res.), porque de otro modo es muy dificil que
pueda actuar un Parlamento. Pero sea quien fue-
re e.1 que propuso la Comisi6n, el hecho es que
la- propuesta se ha formulado y que por parte del
Gobierno ha encontrado una acogida favorable .
Yo quiero llamar la atenci6n a todos los Dipu-
dos, quiero llamar la atenci6n al Gobierno sobre
el precedente funestisimo que esto puede signi-
ficar . Si ha de bastar con que cualquiera, en el
Parlamento o fuera del Parlamento, formule una
acusaci6n por hechos presentes o preteritos, que
afecte a personas que esten o hayan estado en
el G6bierno, para que se constituya una Comi-
si6n investigadora, Ilegaremos fatalmente al
Comite de Salud p6blica . En esta forma no puede
desenvolverse normalmente la vida parlamenta-
ria . Por fortuna, nuestra Constituci6n marca el
cauce legal para casos parecidos, para casos co-
mo el que se esta debatiendo, y creo yo que es
muy peligroso, cuando hay un cauce legal, mar-
car un cauce distinto . La Constituci6n dice c6mo
tiene que procederse para acusar a los Ministros ;
pues yo creo que hemos de seguir esfe cauce.
(El Sr. Gonzalez L6pez : Una pregunta, Sr . Cam-
b6 : 6Es que se dijo aqui que habia inculpados
Ministros? Cuando se sepa si son Ministros o Di-
putados se planteara el caso. Que to digan prime-
ro.) La Constituci6n establece un procedimiento
(El Sr. Gonzalez L6pez: Para Ministros .) para
que el Parlamento pueda intervenir como acusa-
dor, porque no puede hater mas que acusar y
acusar ante el Tribunal de Garantias Constitucio-
nales . C6nvertirse en juzgador es faltar a Ia Cons-
tituci6n, es subvertir el orden de la Constituci6n,
es vulnerar el principio de la divisi6n de poderes .

El Congreso no puede intervenir mas que como
acusador en virtud de to que dice el art . 92 de la
Constituci6n, de acuerdo con to que dice el Re-
glamento, que se refiere, como es natural, a la
ley Organica del Tribunal de Garantias Consti-
tucionales . Yo creo, Sr. Ministro de la Guerra,
Sr . Presidente del Consejo de Ministros, senoi
Goicoechea, Sr . D . Miguel Maura, Sres . Diputa-
dos todos, que el interes del presigio del regimen,
del regimen parlamentario (a 6l exclusivamente
me refiero, para que podamos coincidir todos en
la resol.uci6n que hoy se adopte), esta en que no
se siga camino distinto del que la Constituci6n
seiiala, Constituci6n que, aunque repugne a al-
gunos, aunque en parte me moleste a mi, hemos
de acatar mientras no sea legalmente modificada .
(El Sr. Gonzalez L6pez : Pido la palabra.) Hay
una experiencia, la dolorosa experiencia de to que
ocurri6 con las Comisiones investigadoras de las
Cortes Constituyentes, ni una sola de las cuales
lleg6 a dar dictamen definitivo . Pero e1 nombra-
miento de la Comisi6n significa que el Parlamen-
to toma en cuenta una aeusaci6n, que le da esta-
do, que la admite coino verosimil, y alrededor de
este acuerdo la imaginaci6n de las gentes, incli-
nadas siempre a la malicia, formula ya injusta-
mente, por to menos prematuramente, acusacio-
nes que pueden atacar la honra de hombres y de
partidos y de un regimen entero .

Yo me explico la susceptibilidad del Gobier-
no; pero yo le pediria que, en interes de todos,
procurara atenuarla un poco y aplicara -esa sus--
ceptibilidad actuando cerca del fiscal de la Relni-
blica para que este de su dictamen muy pronto ;
que para que de su dictamen y dejar determinado
si hay verosimilitud de -delito, si hay posibilidad
de delito y debe nombrarse un juez, le bastan, no
dias, sino horas . Que de su dictamen, que se de-
signe el juez (EI Sr. Maura, D. Miguel, pide la .
palabra) ; que si el juez aprecia responsabilidad
para personas que puedan y deban ser acusadas
por la Camara, que venga aqui el.testimonio de las
actuaciones judiciales, y entonces, dentro de po-
cos dias, siguiendo los cauces de la Constituci6n,
que se nombre la Comisi6n que previene el Regla-
mento para que formule la acusaci6n, si asi el
Parlamento estima que procede.

Yo me dirijo a todos pidiendo serenidad en
estos momentos, para que no se siente un prece-
dente que, de quedar establecido, frustrara las ac-
tuaciones futuras de este Parlamento y de cual-
quier Parlamento que le suceda, y facilitara y es-
timulara la difamaci6n sin pruebas, la difamaci6n
irresponsable, esa difamaci6n que tan facilmente
surge en ]as tertulias de los cafes de Espana, y
que basta que tenga una firma o un Diputado la
traiga aqui para que se someta a un proceso de
indignid-ad a un ex Ministro, a un Ministro, a un
partido, a una situaci6n entera dentro de la Re-
ptiblica .

No tengo mas que decir .
El Sr . PRESIDENTS: Tiene la palabra el se-

nor Gonzalez 1.6pez .
El Sr. GONZALEZ LOPEZ : Senores Diputa-

dos, a Ia propuesta del Sr . Goicoechea, aceptada
por el Sr . Ministro de la Guerra, de nombrar una



NUAIERO 246 10021

Comisi6n parlamentaria para juzgar de todo el
problema que se esta debatiendo esta tarde, e1
Sr. Camb6 ha presentado una nueva propuesta de
que se siga el cauce constitucional de acusac16n
a los Ministros . Yo ruego al Sr. Camb6 que me
perdone por haber tenido que interrumpirle mo-
mentaneamente para decirle que la propuesta de
S. S. parte de un supuesto que hasta ahora no ha-
bia asomado todavia en nuestra discusi6n, y es
que los acusados tenian la condici6n de Ministros.
(Rumores.-Un Sr. Diputado : Porque si no son
Ministros o ex Ministros, las Cortes no pueden in- i
tervenir.-El Sr. Rodriguez Perez : Esa declaraci6n i
hay que hacerla.) Pues de eso es de to que va-
mos a hablar ahora.

Como exactamente de to que se trata aqui es
de senalar -el procedimiento-y coincido con el
Sr . Camb6 acerca de los peligros que tiene todo
nombramiento de una Comisi6n parlamentaria, y
yo soy un testigo de ello por haber intervenido en
las Cortes Constituyentes en alguna Comisi6n
parlamentaria de - esta indole-, creo que el pri-
mer deber del Gobierno en este asunto es indicar-
nos cuAl es la condici6n de los presuntos incul-
pados, y es entonces cuando podremos saber si,
tratandose de Ministros, debemos aplicar el ca-
mino constitucional que indicaba el Sr. Camb6 ; si
son Diputados, quiza entonces fuera el camino
pertinente el nombramiento de la Comisi6n par-
lamentaria ; y, en ultimo termino, Sres . Diputa-
dos, si los inculpados no son ni Ministros ni Di-
putados, habrA que mandarlos al fiscal de la Re- _
p6blica o al juzgado de guardia.

Por tanto, no debemos discutir aqui el proce-
dimiento en tanto que el Gobierno no nos aclare
concretamente la condici6n de los presuntos cul-
pados, y yo en esto me acojo a las declaraciones
que hizo persona tan destacada dentro del grupo
gubernamental como el Sr. Camb6, al indicar que ,
el camino era -el camino constitucional de la acu-
saci6n ante el Tribunal de Garantias . Diganos el i
Gobierno -quienes son los culpables, y entonces
la Camara podra discutir el procedimiento . (Un
Sr. Diputado : Los culpables? Los acusados.)
Los acusados presuntos o to que sean. (El senor
Samper pide la palabra.)

El Sr . PRESIDENTE : Tiene la palabra el se-
nor Maura, D . Miguel .

El Sr . MAURA (D. Miguel) : Para contestar
a las alusiones que me ha dirigido el Sr . Cam-
b6, con toda serenidad, Sr . Camb6, porque yo
creo que esta tarde nadie la ha perdido aqui. To-
dos hemos hablado con la serenidad necesaria para
no meter la pasi6n en un debate tan propenso
a ella ; pero con toda serenidad debo decir a su
senoria que enfoca oral el problema, como to en-
foca mal tambien el Sr . Gonzalez L6pez . Yo no
me he levantado aqui-ni creo que nadie haya te-
nido la pretensi6n de levantarse _ aqui-para que
el Gobierno trajera a la CAmara el fallo de un
asunto de caracter penal . iSi no es eso ; si la CA-
mara no tiene nada que ver en eso! Seria meter-
se en cuestiones ajenas y, ademas, estropear el
fallo ; porque, inevitablemente, el fallo seria apa-
sionado . No; to que pasa es que en este asunto

hay dos aspectos totalmente distintos : uno, que
incumbe a los Tribunales de justicia, que estan
actuando ; no el fiscal, porque el fiscal no es mas
que el representante del Gobierno, que habrA de
llevar al Tribunal o al juez que se nombre el
asunto para que incoe el sumario, sino los Tri-
bunales de justicia . Y otro es el aspecto funda-
mental, fundamentalisimo, que, en el terreno de la
moralidad politica y de la politica estricta, tiene
el pleito mismo. Porque, Sr . Camb6 y Sres . Di-
putados, cualquiera que sea el resultado dc las
averiguaciones que el fiscal esta realizando y del
sumario que se abra, con independencia del fallo
que alli recaiga, aun suponiendo que alli se diga
que todos son inocentes, nosotros, los parlamen-
tarios y los politicos, tenemos una obligacion que
cumplir, que es la de avleriguar si en la admi-
nistraci6n de los intereses p6blicos, encomendada
a los hombres que aparecen acusados, ha habido
algo que, aun no siendo delito, represente una
inmoralidad politica tal que nos oblique a repu-
diarlos y hasta execrarlos, o a absolverlos, si a
ello hubiere lugar. Y esto es to que al Parlamento
le interesa .

Yo no creo que nadie tenga la pretensi6n de
acusar a nadie ante los Tribunales ; no es eso.
Lo que queremos saber es si se puede convivir
dignamente con hombres que, habiendo ejercido
funciones publicas, han actuado en. determinada
forma; si esa forma es, no ya punible, sino in-
deseable, indecorosa o inmoral. Este es el plei-
to . Y para eso, Sr . Camb6, el Tribunal de Ga-
rantias no tiene nada que hacer. Por eso yo no
fui el que pidi6 el nombramiento de la Comisi6n
parlamentaria; no to pedi. Cuantas veces se ha
hablado aqui de Comisiones parlamentarias, me
he levantado a decir que no votaba y que no for-
maba parte de ellas . Esta minoria no ha formado
parte de ninguna Comisi6n parlamentaria de in-
vestigaci6n de ]as que se han nombrado en esta
Camara . Tampoco form6 parte la minoria conser-
vadora de las Comisiones de investigaci6n que se
nombraron en ]as Constituyentes, y esto rne pa-
rece un procedimiento vicioso, equivocado, peli-
groso y, ademas, est6ril. (El Sr. Oria de Rueda :
~Me permite un momento S . S.? El Sr. Bravo Fe-
rrer fuc companero mio en la Comisi6n de inves-
tigaci6n de las responsabilidades por la importa-
ci6n de maiz .- -Un Sr. Diputado : Y en la de tri-
gos tenia otro representante.) No ; en la de tri-
gos no he tenido representante . (Rumores.) No
se si en el . funcionarniento corriente de las Comi-
siones . . . Ahi esta el Diario de Sesiones y sus se-
norias pueden ver, si quieren, que cuantas veces
se ha tratado de este asunto me lie levantado yo
a decir-y yo soy testigo de mayor excepci6n,
porque en ]as Constituyentes to sostuve claramen-
te-que la actuaci6n de esas Comisiones es una
equivocaci6n y, ademas, su labor, esteril . Y yo,
ahora, me opondria a ello ; pero, claro, desde el
momento en que el Gobierno calla to fundamen-
tal, to fundamental para nosotros, que es saber to
que en esta denuncia puede haber en cuanto a
personas y en cuanto a cosas, y la investigaci6n
politica que incumbe al Parlamento tiene que ha-
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cerse a traves de alguien, a pesar de todo, dire
que si . Puesto que viene la cosa de forma tan
irregular y absurda, que el que aparece acusando
es el Gobierno (porque esto es to original de este
caso ; la acusacion es del Gobierno mismo, de una
nota oficiosa dada por el Jefe del Gobierno, y
este es un caso fmico), ique le vamos a hacer!,
habra que cambiar de sistema y tambien de crite-
rio . Vamos a la Comision esta misma noche, y
que, cuanto antes, haya esclarecimiento politico del
fondo del problema.

El Sr . PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Ministro de Estado .

El Sr . Ministro de ESTADO (Lerroux) : Sefio-
Eres Diputados, no os alarme a "unos ni os espe-
rance a otros la presentaci6n sobre el pupitre de
estos papeles ; ellos no anuncian una larga inter-
vencion mia . Me toy cuenta de la situacion, y
como no estoy dispuesto a hacer el juego a los
que, en use de su derecho, se han levantado a
realizarlo para provocar una crisis, voy a limi-
tarm-e a demostrar que de to que se trata en rea-
lidad en este asunto es de una gran intriga (Ru-
mores.) ; peso, a la vez, aprovechare la ocasion
para acogerme a un argumento que se ha formu-
lado por el Sr . Barcia en replica al Sr . Ministro
.de la Guerra, a fin de someter a su consideraci6n
el valor de su propio argumento . .

En la conciencia de todo el mundo esta cuAl
es mi posicion -en 0l Gobierno y en el pleito que
se ventila . No es este el momento de que yo
conteste a-lo que no se ha formulado ; 1legarA,
y apetezco que llegue cuanto antes . Mis compa-
neros saben cual ha sido mi actitud en relacion
al asunto fundamental ; planteado aqui, no puedo
tener otra sino la de asociarme a cualquier media
que contribuya, to mas rapidamente posible, al
esclarecimiento del asunto que se debate en re-
laci6n con los aludidos. Se dice aqui los culpa-
bles ; se esta deseando que haya culpables ; algn-
nos, no ; ha tenido la nobleza de decirlo el senc)r
Barcia : para 6l seria una satisfaction que no hu-
,biera ninguno ; para otros, si, porque desde hate
mucho tiempo llevan en el pensamiento y en el
corazon el "delenda est Carthago" . Para mi tam-
bien es necesario que de una vez se esclarezcan
]as cosas, porque una vez mas quien ha asistido
a tantas tormentas de esta naturaleza y se ha
visto tantas veces objeto de las mismas injus-
ticias, la ocasion le habra de deparar, no un pe-
destal-1Dios me libre!-, que no aspiro a la
estatua, pero si una ocasion de demostrar que
toda su vita ha sido una vid-a de rectitud y que
cuando ha incurrido en errores, el dolor de ]as
injusticias que ha padecido han contribuido a rec-
tificar su propia conducta .

Que hay una intriga, ique duda cabe! El se-
nor Barcia, contestando a un argumento, repito,
del Sr . Gil Robles, decia que si el denunciante
no -es una persona regular-voy a huir de todo
a;dyetivo que implique rencor o pasion-, los que
con 6l se entendieran para el asunto de que se
trata en la denuncia estan de antemano desauto-
rizados . Pues bien ; 6que me dira el Sr . Barcia de
aquellas personas que luego que se ha puesto de

manifiesto quien era ese denunciante han man-
tenido relaciones con e1? Aqui tengo la copia foto-
grafica de una carta autentica del denunciante,
Daniel Strauss . (EI Sr . Maeztu: Judio.) . Me da
to mismo que sea judio como que sea cristiano . . .
(El Sr . Maeztu: A mi, no.), aunque me figuro que
no es muy cristiano quien procede de esta manera.
(Muy bien.) Dice as] : "La Haya (Holanda)", lue-
go un nombre de una calle que no se leer y e1
m1mero 24. La fecha : Junio, 30 de 1935 . "Ma-
drid . Muy senor mio y paisano : Me permito -escri-
birle estas letras para conseguir su direcci6n en
Espana, pues le interesara muchisimo . Se trata de
las gestiones hechas por el actual Gobierno res-
pecto a la concesion que me these para el juego
en San Sebastian y Mallorca . El asunto es de
suma importancia, sobre todo (me duele tener que
pronunciar el nombre, que generalmente no ha
estado en mis labios ; no -he sido de los que se
han asociado con abundancia a la critica que ese
adversario, que ese enemigo ha merecido de parte
de otros amigos mhos), sobre todo para Azana, y
por to mismo quisiera ponerme de acuerdo con
usted . Suplicole me mande su direcci6n y le co-
municare todo, muy interesante . Asi es no deje
de enviarme su direccion por vuelta de correo .
Suyo afectisimo amigo y seguro servidor, Daniel
Strauss." Lo que exhibo es copia fotografica de la
carta . Lo que voy a leer ahora es la carta original
y autentica .

"San Sebastian, 15 de Julio de 1935. Senor don
_ Daniel Strauss.-Estimado Sr. Strauss : Con algun
retraso recibo aqui su carta del dia 7 . La otra a
que se refiere usted, la dirigida a las oficinas de un
periodico, nunca me ha llegado. Mucho interes po-
litico tiene, en verdad, el asunto que me propone,
y nosotros (hay que fijarse en el plural) to acoge-
riamos, desde luego, a condicion de quedar a
nuestro arbitrio la elecci6n del momento en que
sea oportuno hater use de la information. Si estA
usted de acuerdo con esto, fijaremos en seguida
los detalles de la entrevista de que me habla." La
primera carta que he leido es, repito, copia fo-
tografica ; esta es el original ; la una va dirigida
y la otra estA firmada por D. Martin Luis Guzman.
(Fuertes rumores.)

Yo no me he levantado a defenderme, primero,
porque nadie me ha imputado nada; segundo, por-
que tengo tal concepto de mi propia dignidad, que
no me dignare contestar sino a imputaciones o acu-
saciones que se funden en pruebas ; en conjeturas,
no. Ese forcejeo de que aqui se hablaba, en defi-
nitiva no tiene mas que un objeto : enaltecer
y honrar la tribuna parlamentaria para no conver-
tirla en picota ni en medio de auxiliar a los chan-
tajistas de orden economico ni a los intrigantes do
orden politico . (Aplausos.)

El Sr . BARCIA: Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr . BARCIA: Cuando pedi la palabra para

ecoger una manifestation del Sr . Cambo, estaba
yo bien ajeno de tener que escuchar to que acabo
de oir al Sr. Lerroux . Su senoria ha leido docu-
mentos fotograficos y documentos originales lle-
gados, por el conducto que sabrA, a manos de su
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senoria. ; Acepta plenamente la responsabilidad de
esos documentos, del contenido de esos docu-
mentos? (El Sr. Ministro de Estado : Plena y ab-
solutamente.) Esta bien ; vamos a entendernos.
Por el hecho de que al hombre que para los de-
mas efectos es el chantajista universal y el hom-
bre mas descalificado to trae como autoridad el se-
nor Ministro de Estado (Grandes rumores.), y lue-
go, con una conducta moral, que estimarA cuando
reflexione, establece la relacion de que un senor,
D . Luis Guzman, con el Sr . Azana, que resulta la
persona interpuesta entre 6l y el Sr . Strauss . . .
(El Sr. Ministro de Estado : Yo no he dicho nada
de relacion entre el Sr . Guzman y el Sr . Azana.)
Eso es to terriblemente grave, que la establece y
no to dice . Su senoria, ~tiene conocimiento de ello
o no? Hay que hablar claro ; se ha acabado el pe-
riodo de los eufemismos . Y el que no merezca es-
tar aqui, si soy yo, to mismo, ifuera del salon!
(Rumores.) Y me produzco en estos terminos, y
me tengo que producir en estos terminos, por-
que, Sres. Diputados, o la Republica es fundamen-
.talmente honestidad y probidad publicas o no
es nada . (El Sr. Morayta: Muy bien ; ~que pasa?)
Pasa que esta S . S. en el Limbo. (El Sr. Presiden-
te agita la campanilla.-El Sr. Morayta : No me
-quiero poner al tono de S. S.) Lo creo. (Ell Sr . Mo-
rayta: Yo estoy por encima de S. S.) El Sr . Le-.
rroux, el Sr . Ministro de Estado, ha establecido una
relacion de continuidad entre una determinada car-
ta, donde se aludia a un hombre, y otra deter-
minada carta que se relaciona con el primero y
con el asunto de que se trata. O no tiene valor el
argumento de S. S. o S. S. presenta a D. Luis Guz-
man comp la persona interpuesta entrc el senor
Azana y el Sr . Strauss ; si no, carece de valor el
.argumento que pace S. S.

Pues, Sr . Lerroux-y se probara-, al senor
Azana han venido, que no faltan hombres que
Green que son todos de la misma urdimbre
moral, a ofrecorle armas de la misma naturaleza,
y el Sr . Azana-se mancharia las manos al utili-
zarlas-las ha repudiado. No habria salido esto
-de mis labios si S. S. no hubiera procedido con la
intencion y la ligereza con que ha pro-cedido . (El
Sr. Perez Madrigal : i Que censura! i La urdimbre
moral de quien acoja eso!) Yo, con toda la pleni-
tud de la responsabilidad en este momento, siem-
pre, pero mss en cste caso concreto, estoy tan
absolutamente identificado con todo to que pueda
haber sido la conducta del Sr. Azana . . . (El Sr . Mi-
nistro de Estado : Si no digo nada .) A mi me in-
teresa, a mi ; a S . S. nada, ya to he visto. (El se-
rior Ministro de Estado : No es eso . Digo que yo
no he dicho nada contra eso. Me parece muy bien
la solidaridad de S. S . con el Sr . Azana. iNo fal-
taba mas!) No ha dicho absolutamente nada su
senoria, es evidente ; sus amigos, el publico en-
tero esta convencido, pero esto to digo yo . De
manera que para curarnos de manias persecuto-
rias vainos a seguir otros caminos. De la nobleza
y -magnanimidad que despliega frente a sus ad-
versarios el Sr . Lerroux, 6quien va a dudar'? (El
Sr. Ministro de Estado : Naturalmente . Y ya to sa-
ben machos de ellos .) Machos de ellos, los que
como yo leyeron en las paginas del proceso de la

Generalidad aquella traducci6n del teletipo en que
un Presidente del Consejo de Ministros, que se
llama D. Alejandro Lerroux, afirmaba que el se-
nor Azana estaba cometiendo un delito en Barce-
lona, cuando todavia nadie habia hablado ni po-
dia licitamente pensar en ello .

Y no quiero, hechas estas manifestaciones,
porque es demasiado viejo estilo, buscar deriva-
ciones a un asunto de la importancia del que esta
aqui planteado. Yo, Sr. Cambb, no he hablado de
procedimientos ; ni yo ni las minorias que esta-
mos aqui hemos recogido acusaciones de cafe ni
de ningun otro conducto. El que nosotros hemos
encontrado es un problema de tal magnitud que
origina una denuncia por iniciativa del Sr. Presi-
dente del Consejo de Ministros-que conforme
nos acaba de manifestar es resultado de delibera-
ciones del Gobierno-, y quo es entregada al fis-
cal de la Republica. Si este asunto no tuviera de-
rivaciones de tipo parlamentario en el sentido que
decia el Sr . Maura, aqui, independientemente de
las responsabilidades de orden legal, penal o cri-
ininal, si existieran, habria una situacion politico
de hecho creada que no puede dar origen a pen-
sar-esto es una cosa impropia de-S . S., permi-
tame que se to diga-que nosotros vamos a ve-
nir a un forcejeo para producir la crisis . (Rumo-
res.-Ell Sr. Martinez Moya: No to cree nadie.-
Continuan los rumores.-Un Sr. Diputado : Es una
maniobra marxista.-Otro Sr. Diputado : No ; mau-
rista.-Los Sres . Martinez Arenas, Garcia Bravo-
Ferrer y Echeguren pronuncian palabras que no
se perciben.-El Sr. Maura (D . Miguel) : Senor
Echeguren, ya le llegara a S . S. su hora ; le anuncio
que le I legarA.-El Sr. Echeguren: i Pues venga ;
ahora mismo!)

Y ahora unas palabras y una lectura fina-
les . Nosotros no hemos propuesto ni hemos
aceptado procedimiento alguno determinado.
Hemos estado coincidentes en la necesidad de
esclarecer a fondo la cuestion, de hacer plena luz
en el asunto . Me parece quo esta es la coinciden-
cia que se ha registrado . Sin embargo, por to mis-
mo que el Sr . Gil Robles ha invocado un prece-
dente, yo hare otro tanto, aunque no tuve el ho-
nor de pertenecer a las Cortes Constituyentes ni
recordaba to ocurrido ; pero ya que S. S. se ha
valido del Diario de Sesiones, voy a proponerle
a S. S . un procedimiento que seguramente r?sOI-
veria por completo el problema de una manera
rapida .

El Sr. Azana, contestando a S. S . en la sesion
clef 14 de Junio de 1932, diio to que voy a leer :

"Yo pregunto, Sres . Diputados : ]as palabras
proferidas, los argumentos empleados por el se-
nor Gil Robles y sus papeles misteriosos, ~,han
probado, si o no, que los Sres . Carner y Prieto
no merecen formar parte de un Gobierno? ~Lo
han probado? Pues nosotros estamos aqui ale
mas . (El Sr. Sanchez Rornan : Exactamente todo
to contrario.) Es una manera de argumentar, se-
nor Sanchez Roman. 6No to ha probado? Pues
es preciso que ]as Cortes to declaren en el acto,
porque ni estos Ministros, con cuya conducta,
pensamiento y con cuyos actos todo el Gobierno,
desde antes y desde -despues de iniciarse esta dis-
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cusi6n, estA solidarizado y remacha su gesti6n y
la aplaude y suscribe sin quitar rii una tilde de
ella, ni, el Gobierno pueden estar un instante en
la duda de, que nosotros podemos perder autori-
dad ante la consideraci6n de las Cortes . Esto es
una cosa que no puede :durar ni cinco minutos ."

Y yo digo, Sr . Gil Robles, que aqui hay una
aetitud politica que en el acto puede resolves la
Camara : con que S. S. se solidarice con las per-
sonas que puedan estar inculpadas . . . (Rumores .
El Sr. Ministro de la Guerra pide la palabra.) Su
seiioria habia formulado determinadas inculpacio-
nes. Despues de conocidas, el Gobierno todo se
solidariza con la conducta de los acusados poi
S. S. en los terminos que acabo de dar lectura. . .
(Nuevos rumores.) Yo no se to -que pido, porque
desconozco en absoluto-y no creo que terga ne-
cesidad de demostrarlo-el contenido de esas im-
!putaciorees ; pero SS. SS. to conocen y ademas de
conocerlo han declarado que son de tai naturale-
za que no -merecian, salvo por un escrfipulo exce-
sivo de SS. SS., que tuvie-sen la tramitaci6n que
se les Baba. Pues si, para los efectos parlamen-
tarios, SS . SS . se solidarizan con los supuestos
inculpados en los terminos en que se solidarizaba
a.quel . Gobierno con los acusados, tendran sus se-
norias planteada una cuesti6n de conianza, y te-
niendo una mayoria, esta aprueba esa actitud y
todo terminado . (Rumores.)

El Sr . PRESIDENTE : Tiene la palabra ei se-
nor Ministro de la Guerra .

El Sr. Ministro de la GUERRA (Gil Robles)
Con permiso de la Presidencia, y si la Camara no
tiene inconveniente, cedo la palabra al Sr . Goi-
coechea.

El Sr . PRESIDENTE: El Sr . Goicoechea tie-
ne la palabra .

El Sr . GOICOECHEA: Era mi prop6sito, se-
nores Diputados, rehuir todo to posible nuevas
intervenciones en el debate ; pero es a mi enten-
der cosa imposible de lograr el que yo pa3e en
silencio o que con mi omisi6n asienta a las afir-
-maciones que han vertido tanto el Sr . Presidents
del Consejo como el Sr . Ministro de Esta Ao .

Al Sr . Presidente de;l Consejo le debo una
sincera y cordial explicaci6n . Yo tengo la extra-
na virtud de suscitar una especie de hiperestesia
en el Sr . Presidente del Consejo, pasta el punto
de convertirle de cordero que bala en le6n que
ruge . (El Sr. Presidente del Consejo de Minis-
tros: iNo es para tanto!-Risas.) Yo . no creo ha-
ber dado motivo para todas esas frases que im-
petuosa y arrebatadamente ha proferido contra
mi, acusandome de ligereza, de imprudencia, de
temeridad y creo que +hasta de vileza, que es subs-
tantivo que ha empleado S . S .

En resumen de cuentas, ~que es to que yo dije
que despertara las iras del Sr. Presidente del Con-
sejo de Ministros? Dije al final de mi discurso es-
tas palabras, que perfectamente recaerdo : "Ben-
digo mi apartamiento personal, bendigo nuestro
apartamiento colectivo, porque 6l nos permite no
ponernos en contacto ni encubrir forzadamente las
impurezas que aqui se denuncian". Y 6que queria
decir esto que representara una censura para sus

senorias ni para el resto del Gobierno? Queria
decir, simplemente, que si en vez de e-star aqui
nosotros estuvieramos apoyando al Gobierno como
to estan otras minorias gubernamentales, sufriria-
mos to que eilas sufren y nos retorceriamos el co-
raz6n como ellas se to retuercen . Ni mas ni me-
nos. (Rumores.)

Al Sr . Ministro de Estado le tengo que decir
que toda su argumentaci6n, encaminada a probar
un enlace de una maniobra politica con la denun-
cia que ahora discutimos, es cosa que no me in-
teresa por el momento discutir ; pero yo hago a
S . S . una observaci6n que es de buen sentido y
que me parece que a S. S . mismo impresionara :
si la firma del Sr . Strauss carece de valor cuando
se pone al pie de una denuncia, ~por que le con-
cede S . S . el maxirrio cuando se estampa al pie
de una carta? Porque es una carta de Strauss la
que ha servido de argumento a S. S ., y yo quiero,
ademas, decir que noes licito, porque no estamos
aqui representando una ~comedia, aparentar todos
que ignoramos, que desconocemos cual era la per-
sonalidad del Sr . Strauss, porque yo tengo moti-
vos para suponer que ese mismo Sr. Strauss de
la denuncia fue arrendatario de juegos en For-
mentor, en Diciembre -de 1934, que entonces se
glori6 publicamente de haber obtenido del Minis-
tro de la Gobernaci6n, Sr . Vaquero, una autori-
zaci6n para el juego en aquel casino (El Sr . Va-
quero: iFalso!), que levantaron contra eso su pro-
testa ]as derechas, que intervino en el asunto, con
la dignidad y el decoro moral en 61 habitual, el
Sr . Gil Robles, y que, como consecuencia de esa
intervenci6n, se retir6 a -Strauss la autorizaci6n
para el juego en Formentor. (EI Sr. Vaquero : No
hay tai autorizaci6n . Es falso completamente.) Su
sefiorfa to explicara . Yo no hubiera hecho esta
afirmaci6n si no hubiera testigos que estan dis-
puestos a probarlo . (El Sr. Vaquero : Su senoria
to tiene -que probar.-Rumores.) En todas las is-
las Baleares es un bec'ho publico y conocido el
de la autorizaci6n temporal del juego en Formen-
tor y la protesta que contra esa autorizaci6n le-
vantaron las derechas . . . (El Sr . Vaquero : Es (al-
so ; yo no he autorizado nada de eso . ~D6nde es-
tan ]as pruebas?-Protestas y rumores.-El senor
Presidente reclama orden.) 6Es que quiere su se-
norfa que yo to pruebe? (El Sr . Fuentes Pila : Y el
verano de 1934 se jug6 tambien en San Sebas-
tian.-Protestas.-El Sr. Morayta : Pruebelo su se-
norfa.-Protestas.-El Sr. Maura (D. Honorio)
Lo he visto yo..-El Sr. Presidente reclaina nue-
vamente orden.)

Yo quiero ~hacer tambien a la Camara una
aclaraci6n . (El Sr. Vaquero : La aclaraci6n que es
preciso haga S . S . es la relativa a c6mo auto-
rice yo el juego en Formentor. Traiga la orden,
!a -prueba.-El Sr. Morayta : No se puede decir
a nadie que es un sinverguenza, sin probarlo.-El
Sr . Vaquero : Mi nombre no puede quedar en en-
tredicho por una acusaci6n gratuita de S . S . Lo
que dice S . S . es falso.) Cuando S. S . se disponga
a escucharme reiterare la afirmaci6n que he he-
cho . (EI Sr. Rey Mora: La prueba, no la afirma-
ci6n.) Era publico en Baleares que se jugaba en
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Formentor ; que la Guardia civil fue a suprimir el
juego en Formentor ; que tuvo que retirarse, obe-
deciendo, sin duda, a 6rdenes del gobernador, y
que, al fin, se dict6 la prohibici6n, merced a la
protesta de ]as derechas y a la intervenci6n per-
sonal del Sr . Gil Robles . (El Sr . Vaquero : No hay
autorizaci6n ni to ha dicho S . S.JGrandes rumo-
res.-El Sr. Presidente reclama orden.)

Vamos ahora a hacer la aclaraci6n quo yo de-
seaba respecto a la propuesta de una Comisi6n
parlamentaria. (El Sr. Vaquero: Pero 6autorice yo
o no que se jugara en Formentor?--Risas y rumo-
res.-El Sr. Rey Mora: Tiene raz6n. Su senoria,
con su -personalidad, esta mas obligado que nadie
a probar las afirmaciones que haga . No creia a
S. S . capaz de eso. El que se juegue en un sitio es
una falta o un delito, pero no la prueba de que se
haya autorizado la comisi6n de ese delito o de esa
falta por la autoridad del Ministro de la Goberna-
ci6n.) 6Que es to que quiere el Sr . Vaquero? (El
Sr. Vaquero: Que rectifique S . S. el que yo autori-
zara el juego en ninguna parte, porque no to auto-
ric6, o que pruebe to contrario.) Lo unico que he
tratado de afirmar es que Daniel Strauss era una
personalidad conocida (El Sr. Vaquero : Por mi,
no.), porque era el contratista del juego en For-
mentor . (El Sr. Maura (D. Honorio) : Y si no to
sabia es que era tonto.-Protestas.-El Sr. Presi-
dente reclama orden.) ~Quiere el Sr. Vaquero que
yo reconozca que no concedi6 autorizaci6n escrita
ni verbal para que se jugara? Concedido queda.

Pero lo que afirmo es que la personalidad de
Strauss no podia ser desconocida desde Diciem-
bre de 1934. Y queda en pie la responsabilidad
que pueda caber al Sr . Vaquero comp Ministro de
la Gobernaci6n por su omisi6n al no enterarse de
to que en Formentor sucedia. (El Sr. Vaquero : He
dirigido varias circulares a los gobernadores
prohibiendo que se jugara y no consiento que se
me hagan esas imputaciones.) El Sr . Ministro de .
la Gobernaci6n actual se ha enterado y ha hecho
publico que en Madrid se jugaba . (El Sr. Alvarez
Mendizabal : ~Tambien con autorizaci6n del senor
Vaquero?) Con autorizaci6n de anreriores Minis-
tros de la Gobernaci6n . (El Sr. Alvarez Mendiza-
bal : Pero digase cuzles.-El Sr. Moreno Herrera :
El mismo Ministro de la Gobernaci6n to ha di-
cho.-Rumores y protestas.El Sr. Presidente re-
clama orden.-Varios Sres . Diputados pronuncian
palabras que no se entienden claramente.-El se-
nor Rey Mora: Senor Presidente, eso no se puede
escuchar con calma . Hay que contestar.)

Vamos a entrar ahora en el examen de
la propuesta relativa a la constituci6n de una
Comisi6n parlamentaria, que el Gobierno de
la Rep6blica inmediatamente ha acogido, apre-
surandose a mostrar su conformiclad con ella .
(El Sr. Presidente del Consejo de Ministros:
Apresurandome, no ; contestando a S. S .) Pe-
ro yo creo que este asunto reviste dos as-
pectos diversos, y para explicar cuAles son
esos dos aspectos necesito invocar un precedente
muy pr6ximo y acontecido en caso semejante en
un pais vecino : to sucedido cuando comeniaron
los primeros rumores y ]as primeras denuncias de

un asunto tramitado en Francia con gran expec-
taci6n contra un ex Ministro que to habia sido
de Trabajo, M. Dalimier, a quien se acusaba de
haber hecho una sencilla recomendaci6n a la Caja
de Ahorros de Bayona por la intermediaci6n de
un funcionario del Ministerio de Trabajo . Bast6
eso para que, lanzadas imputaciones contra 61,
a pesar de haberse con 6l solidarizado el Presi-
dente del Consejo, M. Chautemps, M. Dalimier
se apresurara a presentar la dimisi6n, y no fue
obstaculo la dimisi6n de Dalimier para el nombra-
miento de una Comisi6n parlamentaria que, con
plenos poderes, examin6 el asunto y sobre Cl re-
solvi6 . De suerte que me interesa consignar que
ei nombramiento de la Comisi6n parlamentaria no
puede ser obstaculo, no to es positivamente, para
el movimiento de susceptibilidad que pLedan ex-
perimentar los Sres . Ministros sobre quienes se
hayan lanzado acusaciones, que yo no necesito sa-
ber quienes son .

Cuando el Sr . Gil Robles, con generosa im-
petuosidad, se lanzaba a la intervenci6n en el
debate y contestaba a mis palabras, yo, por mi
parte, pensaba : Pero de la honorabilidad, de la
reotitud patri6tica de intenci6n de S . S ., 6quien
duda? Pero pregunte S. S ., no a los elementos
de oposici6n, sino a los mismos que constituyen
la mayoria parlamentaria, y a su propio partidc .
~Creen SS. SS., como hombres de honor, que to-
dos los actuates Ministros pueden seguir en el
desempeno de sus funciones con identico presti-
gio, con identica autoridad moral que el 5r . Gil
Robles? (El Sr . Rey Mora: Mientras no se prue-
be to contrario, si.) No se to pregunto a su seno-
ria . (El Sr. Rey Mora: Pero yo to contesto por-
que to creo oportuno.-Rumores.-El Sr . Morayta :
Con tanta dignidad como S. S . Me va S . S . a pa-
cer -hablar.-Risas.) A esta pregunta puede con-
testar la CAmara mediante una votaci6n ; pero a
mi me parece indudable que el natural impulso
de los interesados es el que debe adelantarse para
desvanecer ]as injustas sombras que envuelven
a todos los que pan desempenado cargos publicos
durante el ano 1934, de todos los cuales, generi-
camente y en conjunto, se habla, cLtando, en rea-
lidad, las imputaciones concretas del Sr . Strauss
se refieren s61o a dos diferentes personas .

Y ahora debo, en ultimo lugar, una aclara-
ci6n al Sr . Camb6 respecto al procedimiento, que
S. S . estimaba equivocado, que hemos introduci-
do en la tramitaci6n de estas denuncias en el Par-
lamento. (El Sr. Vaquero: Pero, Sr. Goicoechea ;
antes de seguir adelante : 6las imputaciones del se-
nor Strauss se refieren a mi?-Risas.-iNo con-
siento que quede ni una sombra que se refiera
a mi!-El Sr. Maura (D . Honorio) : Nosotros no
to sabemos, porque no nos tratamos con el se-
nor Strauss.-El Sr. Vaquero : &ero se refieren
a mi?) Senor Vaquero, las imputaciones de Strauss
no se si se refieren a S. S. ; todo me induce a
suponer que no, porque yo no tengo contra su
senoria ninguna animosidad personal . (Grandes
rumores.-El Sr. Presidente reclama orden.)

El Sr . Camb6 tendria raz6n si el procedimien-
to parlamentario se redujera a abtener deduccio-
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nes que dieran por resultado la acusacibn contra
un Ministro y la puesta en movimiento del Tri-
bunal de Garantias ; pero el Parlamento no esta
solo para exigir responsabilidades a los Minis-
tros ; -esta para exigirles una doble responsabili-
dad : la responsabilidad penal, en su caso, pero is
responsabilidad politica normalmente, y esta tam-
bien el Parlamento para reflejar estados de con-
ciencia y de opinion ; que el Parlamento es el br-
gano inico mediante el cual pueden manifestarse .
&ues que ha hecho el Sr . Camb6 en ocasiones
memorables de su vida mas que eso? Perseguir
en el Parlamento el reflejo de determinados es-
tados de opinion . Yo -era Diputado de una ma-
yoria monarquica en 1909, y presencie como, no
ya el Sr . Cambo, sino el Sr . Ventosa, se levan-
taba desde ahi para hacer denuncias de abusos
cometidos en Barcelona, en el famoso expedience
de la cal, del yeso y el -cemento . ~Que perseguia
el Sr . Cambo? ~La' adusacion contra un Minis--
tro? No, porque el Sr . -Cambo no to era, y ha-
bia la probabilidad de que -en mueho tiempo no
hubiera de serlo, y, sin embargo, para enjuiciar
la actitud del partido radical y dell Sr . Lerroux, su
senoria, por mediacion del Sr. Ventosa, explan6
esa interpelaci6n y se fiaeron 4evantando diversas
representaciones de la CAmara, entre -ellas D. Pa-
blo Iglesias y D. Gumersindo Azcarate, para en-
juiciar severa y -durisimamente la conducta del
partido radical, al que pare-ce que persiguen es-
tas acusaciones de inm-orallidad como tradicibn
inveterada, incorporada a su historia . (Rumores.)
No se trataba de la acusaci6n contra ningun Mi-
nistro . Se trataba dei reflejo de un estado de opi-
nion que legitimamente se trajo por S. S. al Par-
lamento. Pues eso es to que, sin prop6sito algu-
no de intriga ni -de maniobra politica, se ha per-
seguido por las diferentes representaciones par-
lamentarias que han hecho oir su voz esta tarde ;
que por el Parlamento sean conocidos los hechos,
hasta para el solo efecto de poner a los acusados
en la situacion que su decoro y su dignidad les
aconseje .

El Sr . Ministro de la GUERRA : Pido la pa-
labra .

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr . Ministro de la GUERRA (Gel Robles)

Senores Diputados, han coincidido el Sr . Barcia y
el Sr. Goicoechea ~en plantear un mismo problema
y en dirigirse a mi personalmente, como repre-
sentante que soy de la minoria popular agraria,
pidiendome que adopte una posicion concreta . Lo
clue se buscaba era clue yo, en estos momentos,
hiciera una manifestation concreta de solidaridad
o insolidaridad con aquellos -elementos clue pudie-
ran estar acusados en la denuncia formulada por
ese Sr. Strauss .

Invocaba el Sr . Barcia el precedente de tiem-
pos del Sr. Azana, queriendo buscar con ello un
argumento contra mi . Precisamente to clue yo de-
cia, Sr . Barcia, era clue los resultados a clue llega-
bamos eran completamente distintos, aunque qui-
za debieran haberto sido, porque hubieramos
adoptado, en las circunstancias en clue se plantea-
ron, posiciones totalmente diversas, porque en el

asunto que yo plantee en las Cortes Constituyen-
tes hubo una acusaci6n concreta ante la Camara,
hubo una aportacion de documentos, hubo un en-
juiciamiento de los hechos y hubo un debate po-
litico ; y despues de aquel enjuiciamiento, despues
de aquel debate, despues de aqueila aportacion
inicial de pruebas, el Sr. Azana no quiso conti-
nuar y pidio a la Camara que se mostrase solida-
ria con el Gobierno, de la misma manera que e1
se -mostraba solidario de los Sres . Prieto y Gar-
ner ; pero todo esto despues de que se habia tra-
tado en el Parlamento la cuestibn de fondo. (El
Sr. Barcia : &or que no se trata ahora?) A ello
vamos, Sr . Barcia . No se ha tratado aqui todavfa,
porque la Camara no se ha determinado a estu-
diar y a entrar en la cuestion de fondo. . ~Que la
Camara to quiere tratar ahora mismo? Yo me atre-
veria a decir, en nombre del Gobierno, que el
tiempo que se tardase en pedir los documentos al
fiscal seria to que la Camara tardaria en cono-
cer el asunto .

Esta es nuestra posicion en este proble-
ma . Mientras tanto se nos Aide a nosotros
que hagamos una manifestacion de soiidaridad
con esa conducta administrativa ; pero, ~por que?
Ni nosotros podemos hacerlo, ni los presuntos in-
cu-lpados o acusados to consentirian en modo al-
guno, porque eso equivaldria a hacer to que en
]as Cortes Costituyentes se hizo : converter a la
mayorfa en un Jordan que -lavara posibles faltas,
o en un veto que tapara determinadas responsa-
bilidades, y eso, jamas. (Muy been.-Grandes
aplausos .) Despues que los documentos vengan
aqui, despues que los estudiemos, tan pronto como
la Camara los conozca y sobre ello haya un de-
bate politico de fondo, entonces adoptaremos una
posioi6n de solidaridad, si no aparece culpabili-
dad ninguna ; una posicibn politica de rompimien-
to, si hay la menor falta, posicion que estos se-
nores serian los primeros en exigir . Esta es la
que nosotros adoptamos ; mientras tanto, nada.
Vamos a ponerlo ahora mismo en claro, si sus se-
norias quieren .

Respecto al procedimiento, el -que el Gobier-
no habia propuesto parece mas sencillo, y con-
vendria no complicar las cuestiones . El Sr . Gon-
zalez Lopez invocaba en contra de la Comisi6n
parlamentaria el ejemplo de la Comisibn de res-
ponsabilidades en las Cortes Constituyentes . No
hay paridad, Sr. Gonzalez Lbpez : to que yo pedia
es la formaci6n de una Comisibn informativa, in-
vestigadora, y aquella era una Comisibn que te-
nia facultades . . . (El Sr . Gonzalez Ldpez : 6Me
perdona S. S . la interruption? Lo clue yo pedia
es clue el Gobierno dijera los nombres para, co-
nocidos ellos, proceder en consecuencia.) Bien .
El Sr . Camb6, por su parte, abundando en razo-
nes, clue yo comparto en absoluto en tesis ge-
neral, pero no en la realidad del momento en clue
vivimos, pretendia, por el contrario, clue el unico
cauce fuera la accibn de los Tribunales, y a su
vez el Sr . Gonzalez L6pez pedia clue se determi-
naran los nombres para ver cuAl era el cauce a
seguir . ~No le parece a S. S . mejor ese procedi-
miento clue el Gobierno propone, apoyandose en
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el art. 48 del Reglamento de la CAmara, de que
se nombre una Comision especial investigadora
a la cual harA Ilegar el Gobierno la denuncia tal
como llego a sus manos con la documentaci6n
inicial en que se apoyan esas afirmaciones? Esa
Comision determinara si encuentra una respon-
sabilidad penal o simplemente una responsabili-
dad politica . Si hay responsabilidad penal y ella
alcanza a Ministros, el procedimiento de acusa
cion ante la CAmara ; si el procedimiento penal
no se dirige contra quienes sean Ministros, el
procedimiento corriente ; si se cree que .hay res-
ponsabilidad politica, el art. 64 de la Constitu-
cion, en forma de voto de censura al Gobierno
todo o a los Ministros que aparezcan, no digo con
culpabilidad, pero siquiera con una mancha de
irregularidad en su gestion ad.ministrativa . Luego
la base de todo ello es la Comisibn, que determi-
ne si hay o no indicio racional de delito, si hay
solo irregulari;Aades administrativas, si alcanzan
a Ministros en ejercicio de su cargo, o, por el
contrario, a personas que nada tienen que ver
con el cargo de Ministro . Una vez que la Comi-
sidn haya esclarecido el tema de cual es el pro-
cedimiento que se ha de seguir, la CAmara, o to
manda a los Tribunales, o acusa ante el Tribunal
de Garantias, o promueve debate politico de fon-
do alrededor de un voto de censura. 6No le pa-
rece a S. S. que puede ser el procedimiento mas
claro? (El Sr. Mangran6 pide la palabra-Ru-
mores.)

Y mientras tanto, Sr . Goicoechea, a nadie se
le puede pedir que adopte una posicion en un
asunto que todavia no conoce. Yo conozco los
documentos como miembro del Gobierno y tengo
una parte de responsabilidad en la decision que
se tomb de enviarlos a los Tribunales . iAh! &ero
va a pedirme S. S. que mi criterio personal, sea
el que fuere, to haga compartir con mis compa-
fieros? Ellos conoceran los documentos y enton-
ces adoptaran libremente -la posicibn que tengan
por conveniente. Entre tanto, tuna solidaridad con
to que no esta esclarecido? i'De ninguna manera!
Los presuntos acusados tampoco me to consenti-
rian (Rumores.) ; tampoco me to consentirian, por-
que eso equivaldria a un "bill" de indemnidad
sin que se conociera e1 fondo del asunto, y eso
no puede admitirse en esta Camara, ni eso se
puede pedir a ninguna representacibn parlamen-
taria. Por eso a todos nos interesa la prisa. Con
arreglo al art. 48 del Reglamento, la propuesta
de Comisibn especial puede partir del Presidente
de Ia Camara, del Gobierno o de 50 Diputados.
Si no hay 50 Diputados que tengan tiempo de
articularla, el Gobierno formula la propuesta bajo
su responsabilidad para el nombramiento inmedia-
to de la Comisibn . Se pueden pedir los documen-
tos y puede la CAmara comenzar a estudiarlos
esta tarde y promover, si encuentra materia sufi-
ciente, debate a fondo. Puede ser cuestibn de
horas, de dias, dentro de la semana en que es-
tamos . ~Quiere la Camara acompanarnos en la
labor de rapidez? Yo agradeceria que adoptAra-
mos la proposicibn que el Gobierno formula. Si
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hay otra mejor, que se diga. (Los Sres. Goicoe-
chea, Barcia y Rodriiguez Perez piden la palabra.)

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Goicoechea .

El Sr. GOICOECHEA : Despues de ]as pala-
bras que acaba de pronunciar el Sr . Gil Robles,
yo tengo que decir que la actitud de S . S . me
parece natural y digna de respeto . Su sefioria no
puede solidarizarse con to que desconoce ; to di-
ficil es hacer compatible esa falta de solidaridad
moral con la solidaridad ministerial entre los que
se sientan en el mismo banco azul, a tal punto
que creo que hay algo mas grave y mas duro
para los inculpados que la denuncia, y son las
palabras que acaba de pronunciar el Sr . Ministro
de la Guerra . (Rumores.-El Sr. Ministro de la
Guerra : Al contrario ; bien claras .)

El Sr . PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Barcia .

El Sr . BARCIA : AI Sr. Ministro de la Guerra
yo no le podia pedir en ning6n momento to que
6l interpretaba que era el fondo de mi pretensi6n .
Yo no dije que S. S. se solidarizase o no con la
conducta de los supuestos inculpados o de los
inculpados, entre otras razones, Sr . Gil Robles,
porque seria un exceso por mi parte, que no me
propasaria a cometer, el individualizar posiciones
ahi ; to que yo pedia era que el Gobierno se soli-
darizase, como to habia hecho el Gobierno en
aquellas sesiones de ]as Constituyentes . . . (El se-
nor Ministro de la Guerra : Despues que se co-
iozca el fondo del asunto hablaremos .) Pero, se-
nor Ministro de la Guerra, 6no ve S. S. la diferen-
cia enorme en que nos encontramos teniendo que
hablar de una acusacion que es iniciativa del Go-
bierno, que parte del Gobierno . . .? (El Sr. Ministro
de la Guerra : No ; no parte del Gobierno .) ~De
quien? (El Sr . Ministro de la Guerra : Del denun-
ciante.) Si el Gobierno no hubiera acordado lle-
var el asunto a los Tribunales, ~estariamos ha-
blando de estas cosas? (El Sr . Ministro de la
Guerra : Entonces el Gobierno, use guardaba la
denuncia?) Eso es cosa distinta ; dejemos las ha-
bilidades de una vez para siempre ; la realidad
es que el viernes, ultimo dia de !a semana par-
lamentaria, despues de terminada la sesion de
Cortes, a las nueve de la noche, se daba una
nota anunciada desde las cuatro de la tarde, y
esa nota tenia la gravedad de publicar el trasla-
do al fiscal de unos hechos del volumen y de la
trascendencia que, por to visto, encierran : ono
es eso? (El Sr. .Ministro de la Guerra : De una
denuncia, si ; el traslado de una denuncia, no de
unos hechos .) Bien ; por consiguiente, estamos
hablando de una denuncia que por conducto del
Gobierno pasa a! fiscal, y nos urge a las minorias
conocer. . . (El Sr . Ministro de la Guerra : ~Me
permite S. S.? Pero, ono he propuesto-y per-
done que le interrumpa-que vengan inmediata-
mente aqui los documentos? Pues cuanto mas
pronto acabemos la discusibn y se nombre .la Co-
misibn correspond iente, mas pronto vendran los
documentos y mas pronto conoceran el asunto
el Sr . Barcia y todos .) Pero, Sr. Gil Robles, me
interesa que quede bien definida la actitud de
cada cual, porque podremos o no coincidir des-
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pues en la resoluci6n o adoptarla por mayoria ;
pero la realidad es que el conocimiento que hays
de los hechos to tiene ya el Gobierno y ]as mino-
rias no; el Gobierno conoce eso y nosotros no,
y cuando nosotros hacemos una peticion, sus se-
norias se niegan fundamentalmente a todo . Y
conste que yo no he sido precisamente el que ha
tomado la iniciativa de que se diesen los nom-
bres ; to que iba a pedir -eran aclaraciones en
cuanto a to que a nosotros nos pudiese alcanzar
de ]as manifestaciones que se hicieran en los do-
cumentos, y como ya se ,dijo aqui, eso me evit6
imponer esa molestia a la Camara y al Sr . Pre-
sidente del Consejo de Ministros, a quien me hu-
b.iera dirigido .

Pero en este momento, cuando le digo al se-
nor Gil Robles que se solidarice con los inculpa-
dos, no le pi-do nada que sea excesivo, porque sus
senorias conocen el contenido de los documentos,
de los papeles, de lo que sea, que yo no se to
que es ; to conocen S'S . SS. y en todas sus ma-
nifestaciones, sobre todo en ]as de la primera in-
tervencicin del Sr. Gil Robles, se daba a enten-
der-esa fue al menos la impresibn que yo reco-
gi-que la denuncia carecfa de importancia y que
solo por un escrupulo exagerado de SS. SS., para
evitar los efectos de posibles maniobras hechas
-d-esde fuera y aludiendo a no se que tenebrosos
procedimientos para buscar una trampa a sus se-
norias donde pudieran caer; solo por ese escrupulo
habian pasado los papeles al fiscal, al extremo
de que decia e1 Sr . Presidente del Consejo de Mi-
nistros : "jQue mas quisierais que nosotros no to
hubieramos hecho!" Y yo, consecuente con la im-
presion que S . S . daba a la Camara, 1e decia que su
senoria conoce que en cuanto el Gobierno toma esa
actitud se crea una situaci6n parlamentaria que no
compromete a S . S . en cuanto a la fidelidad de los
hechos d-enunciados, en cuanto a su probanza o no
probanza, y S . S ., que conoce el volumen y la ca-
tegoria de los hechos imputados y la calidad de
]as personas inculpadas, podia expresar su solida-
ridad, porque yo, en cualquier acto de la vida, me
puedo pronunciar inmediatamente, porque se si es-
toy entre personas capaces o incapaces de cometer
tales bechos . (El Sr . Ministro de la Guerra : Pero
un Gobierno no puede adoptar una posicibn mas
que cuando tiene detras una mayoria, y para que la
mayoria pueda enjuiciar tiene que conocer.-El
Sr. Rubi6 : Aqui no se trata del Gobierno, sino
de S . S.-Fuertes rusnores y protestas .)

Queda sentado, por tanto, que S . S . no acepta
ninguno de aquellos procedimientos que parlamen-
tariamente pueden tener una rapida e inmediata
tramitacibn y producir una situation perfectamente
clara . (El Sr. Ministro de la Guerra : Mas rapido
es to que propongo.) Pero, Sr . Gil Robles, yo qui-
siera que en este momento, para los efectos esen-
ciales del debate que perseguimos, pudieramos
prescindir de que somos dos adversarios irredu-
cibles politicamente y que solamente nos guiarA
el deseo absoluto del acierto ; yo le pregunto a su
senoria : yes mas rapido to que propone su seno-
ria, siendo asi que requiere una tramitacion que,
quieranlo o no SS . SS., no puede ser breve si se

ha -de realizar con todas las garantias que los in-
culpados tiepen derecho a exigir que tenga la in-
vestigacibn que van a realizar unos cuantos? Y
mientras tanto, y en esto coincido con el Sr . Goi-
coechea, quieranlo o no SS. SS.-porque la gente
echa a volar,la fantasia y los malevolos hacen
su campana y los que se dicen Mterados la suya-�
y aun.que moleste a algunos senores que antes me
escucharon, se le resta autoridad al Gobierno, que
queda en entredicho, y esa posicion parlamentaria
no es posible mantenerla . ~No convenzo a su se-
noria? 6Tiene resuelto y determinado seguir un.
camino? (EI Sr. Ministro de la Guerra : El cami--
no del esclarecimiento, no el de las maniobras po-
liticas.-Rumores.) Pero, ~quien ha hablado de
maniobras politicas? (El Sr. Ministro de la Gue-
rra: Su senoria, que pretende que haga una defini-
cion politica al margen de un asunto que debe dis-
cutirse con toda claridad.) No se trata de manio-
bras ni de definiciones politicas. 6Es que yo pido
que haga S. S. definiciones politicas de ningun ge-
nero, Sr . Gil Robles? Yo pido definicion de attitu-
des, que es cosa totalmente distinta . (El Sr. Mi--
nistro de la Guerra: Ya se daran cuando se conoz-
ca el asunto.) Veo que el Sr . Gil Robles a todo,
trance qui-ere eludirlo, y yo ni por la violencia ni
por la fuerza voy a lograrlo ; pero, ono es notorio.
que S. S. puede adoptar ese procedimiento, esa
actitud? Y perd6neme que me dirija personalmen-
te a S. S., pero es .que estamos debatiendo, y en
el dialogo personalizo en S. S. al Gobierrio ente-
ro ; es tan facil de adoptar, con los supuestos a que
yo me referia, con el conocimiento de los hechos .
y de las personas, que no creo que haya obstacu--
lo ni dificultad de ningun genero . ~No quiere su.
senoria adoptar este procedimiento? Pues yo digo
a S. S. que contra su voluntad, contra su deseo,.
contra la voluntad de la mayoria, del Parlamento
entero, esto tiene un significado para el mundo=
espanol y que queda en entredicho la autoridad del
Gobierno mientras esto no se esclarezca, y nos-
otros, aunque SS. SS . crean que en esto hay una
maniobra politica, pretendemos evitar esos estra-
gos. Si las cosas van por el icamino que van, creo
que .S . S. ha de darme la razon, y hasta espero,
cosa que parece inverosimil, que me guarde agra-
decimiento por'la obistinacion con que defiendo esa
posicibn y por el afAn de conducir a S. S. y al Go-
bierno entero por un camino por el que se nie-
ga a ir . (El Sr. Martinez Moya: iBuen consejo de-
familia se ha echado el Gobierno!)

El Sr . PRESIDENTS : El Sr . Orozco tiene la pa-
labra .

El Sr. OROZCO: Senores Diputados, las afir-
,ngaciones hechas repetidamente por e1 Sr . Goicoe-
chea, en que se envuelve el credito del partido,
republicano radical, obliga a los que militamos en
este partido a dejar bien claro que de ninguna
manera, en ningun momento, es justo, ni es licito,
ni es honrado, me atreveria a decir, que se diri-
jan acusaciones contra un partido, en lugar de
formularlas contra individuos determinados . Si hay
acusaciones, que se concreten ; quien aprecia su
honorabilidad, quien no tiene mas patrimonio que
su honor, como me pasa a tmi, que milito en este
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partido, y a otros muchos, a tados, me atreve-
ria a afirmar, que estamos en iguales circunstan-
cias, no puede consentir que se lancen acusaciones
contra un partido, en lugar de deter minar cie un
modo categ6rico quienes son los miembros del par-
tido que han cometido el delito . (El Sr. Mangran~ :
Eso es to que queremos : hechos y nombres.-
Grandes rumores.) Citar hechos que hace mu-
chos anos tuvieron su enjuiciamiento y una re-
soluci6n, acumulandolos ahora a otros hechos
completamente ajenos, como si en este asunto
que se ventila supieramos ya to que yo, por to
menos, confieso que no se, porque tengo el ho-
nor de no conocer a Strauss y no se el asunto
a que se retiere, puedo afirmar ;lue en esa forma
no es licito hacer una acusaci6n ; hablar de esas
cuestiones de la cal y del cemento, que tuvieron
su enjuiciamiento en otra epoca y que fueron re-
sueltas, Oue yo vuelvo a citar siguiendo las pala-
bras de S. S., pero que no tienen ninguna re-
laci6n con este asunto, es querer sacar astilla de
la honorabilidad ajena y de la honra de un par-
tido . Hablar del juego dandole esta importa ic:a
exagerada que se le ha querido dar, me obliga a
decir sobre ese particular tambien algunas pala-
bras . Se ha dicho aqui por el Sr. Goicoechea,
como si fuese una cosa nunca vista : "Se jug6 en
Formentor durante dos dias", y yo pregunto a su
senoria : fiesta seguro S. S. de que en la epoca
en que fue Ministro de la Gobernaci6n no se jug6
tambien en Espana? Porque durante todo el pe-
riodo de la monarquia se jugaba en Espana, sa-
biendolo todo el mundo . (Rumores.) Que se haya
jugado dos d.ias durante el periodo de la Rep6-
blica, no es culpa del Ministro de la Goberna-
ci6n. (Contimian los rurnores.-El Sr. Presidente
agita la campanilla reclamando orden.)

Bien sabe el Sr . Goicoechea que alrededor de los
hombres politicos, y particularmente de los hombres
politicos a los cuales sigue una opini6n publica
numerosa, suele acechar muchas veces la murmu-
raci6n, la insidiA y hasta en ocasiones acusacio-
nes concretas, que no siempre pueden ser proba-
das ; la maledicencia se goza en irlas removiendo,
en irlas haciendo. aumentar, en formar esa bola
de nieve, y hay quien ]as trae pasta este sitio
que debiera estar libre de esa murmuraci6n y de
esa podredumbre ; pero en esta cuesti6n no ha
habido un solo Diputado que se haya hecho soli-
dario de las acusaciones que se pan formulado ; no
hay nad,ie quo diga quo esos bechos tienen posi-
bilidad de certeza ; no hay nadie quo acuse dicien-
do : "Eso me consta ; yo hago mias esas acusa-
ciones". Yo digo quo si se trae un rumor de la
calle . . . (El Sr. Maura (D . Honorio) : Es el Go-
bierno.) El Gobierno to unico quo ha hecho es
cometer un exceso, si se quiere, de delicadeza en
un hecho quo no tiene los caracteres de una ver-
dadera denuncia quo merezca verosimilitud ni au-
toridad la persona quo la pace, porque ni siquiera
viene firmado, seg6n he oido decir, este docu-
mento ; se habla de una carta fotografiada ; ya
sabemos to quo son las fotografias de ]as cartas ;
eso bien pudiera decirlo el Sr . Rey Mora, victima
de una infame calumnia . . . (Rumores y protestas.
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El Sr. Rey Mora: De c6mo se falsifican ]as foto-
grafias para hacer dano en el honor de un hom-
bre p6blico puedo yo hablar.-Contin6an los ru-
mor. - El Sr. Presidente reclama orden.) Ese
exceso de delicadeza en el Gobierno, queriendo
Ilevar el asunto al fiscal y a los Tribunales en el
primer momento, honra mucho al Gobierno ; esa
es su verdadera misi6n ; pero traerlo a la Camara
sin que haya ning6n Diputado que to haga suyo,
que afirme esos hechos, yo digo que es salirse
completamente de su ambiente, traer esa ola de
maledicencia, esa ola de cieno, que se goza en
nacer en la calle y que se quiere traer al Parla-
mento en desprestigio del propio Parlamento .

Y ahora voy a explicar la situaci6n nuestra,
la situaci6n del partido radical . Si el Sr . Gil Ro-
bles hubiese dicho cosa distinta de la que dijo,
nosotros no hubi6semos aceptado de ninguna ma-
nera que 61 se hubiese solidarizado con esos actos
que se atribuyen a algunos miembros del Go-
bierno ; somos los primeros interesados en que se
esclarezcan esos hechos ; que caiga la responsa-
bilidad sobre quienesquiera que Sean culpables,
desde el mas alto -hasta el mas bajo ; el partido
republicano radical esta seguro de que los hom-
bres que to constituyen son hombres de honor ;
si hubiese alguno que no to fuere, debera salir
del partido republicano radical y seguir el par-
tido republicano radical perfectamente limpio :n
su honorabilid,ad . (Muy bien.)

El Sr . PRESIDENTS : Tiene la palabra el se-
nor Dominguez Arevalo.

El -Sr. DOMITIGUEZ AREVALO: Senores Di-
putados, he asistido con la maxima atenci6n y con
el maximo interes a las incidencias de este ya
largo y cansado debate, a cuya prolongaci6n no
he de contribuir .

Mi intervenci6n serA brevisima, porque sobre
el fondo del asunto yo no podria hacer mas que
repetir razones con las que estoy conforme, pero
que ya han silo aducidas, o rechazar argumentos
con los que estoy disconforme, pero que ya han
sido recusados; unicamente deseo, como expre-
si6n del criterio -de esta minoria, decir que esta-
mos conformes con que cuanto antes se nombre
esa Comisi6n parlamentaria, no porque yo haya
tenido nunca fe en ninguna Comisi6n parla-menta-
ria, pues en veintid6s anos que Ilevo viniendo a
esta Casa sin interrupci6n jamas he visto ciue nin-
guna Comisi6n parlamentaria haya realizado nada
eficaz : esta va a tenor una eficacia, quo va a ser
la de contribuir a quo termine este largo y eno-
joso debate .

Por to demas, creo quo la Comisi6n tampo.o
1legarA a tener desenvolvimiento ni a funcionar,
porque me parece estar seguro-yo cuando hablo
to hago siempre a traves de mis propios senti-
mientos-de quo esto tendrA una resoluci6n mas
inmediata, sin esperar al funcionamiento de la Co-
misi6n ; es decir, quo este asunto se resolvera por
la natural consecuencia de todo to quo ha sioni-
ficado este debate, y principalmente de toda la
significaci6n quo tienen las m6is destacadas in-
tervenciones quo ha habido esta tarde desde el
banco azul . Porque, naturalmente, si yo fuera Mi-
nistro con el Sr . Gil Robles y este se levantara a
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mi ]ado y dijera : "6Yo solidarizarme con este pre-
sunto culpable? De ninguna manera", yo no esta-
ria ahi un minuto. &or que no he de suponer yo
que los demas tengan la misma sensibilidad?

No le den vueltas los senores del partido ra-
dical-al aludir al partido radical, libreme Dios
pie atribuirle ni de achacarle nada- ; no le den
vueltas los aliados generosos de los Ministros ra-
dicales : de la misma manera que el Sr. Azana, en
su tiempo, con Comision, sin Comision, con fun-
cionamiento de aquella Comision de responsabi-
lidades, sin funcionamiento de ella, evito to-do to
posible el caer por e1 asunto de Casas Viejas y
cayo por el asunto de Casas Viejas, porque sola-
mente por el asunto de Casas Viejas podia caer,
yo digo que los Sres . Ministros del partido radi-
cal, aunque no to quieran, no podran caer nada
mas que exclusivamente por este asunto . (EI se-
flor Rey Mora : Esta S . S . equivocado; esta su se-
noria completamente equivocado, porque si el
partido radical supiese que habia Ministros radi-
cales responsables, seria el primero en promover
la crisis .) -

El Sr . PRESIDENTE: No habiendo pedido la
palabra ningun otro Sr. Diputado, se va a some-
ter a la Camara la propuesta hecha por el Go-
bierno.

El Sr . ECHEGUREN : Pido la palabra .
. El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr . ECHEGUREN: Breve, concretamente y

con toda la serenidad con que he esperado en el
transcurso de este debate por entender que su im-
portancia era superior a aquelto que a .mi me
afectara, aunque me afectara tan grandemente que
comprometia mi dignidad personal, voy, a pro-
nunciar unas palabras ; palabras de serenidad que,
indudablemente, han faltado al Sr . Maura cuando
al revuelo -de unas interrupciones que yo hacia a
los Sres . Bravo Ferrer y Martinez :arenas ha for-
mulado esta tairde la unica insinuaci6n acusatoria,
de caracter personal, contra este modesto Dipu-
tado, indicando que habia de llegarle su dia, que
ese dia le babia de acusar y que le emplazaba
para un dia determinado.

,Como ciudadano sabria escoger el momento
y el procedimiento adecuado ante una agresibn
de esta naturaleza; como Diputado me habia de
bastar aquella confianza de los electores de mi
distrito, que me conocen desde hace muchos anos,
porque bien se-lo sabe bien el Sr. Maura ; to ha
dicho y to sabe, por dolorosa experiencia, el se-
nor Goicoechea, y to acaba de decir mi querido
amigo y correligionario e1 Sr . Orozco, que ha in-
tervenido en nombre del partido radical--que, al-
rededor de ]as figuras politicas, aun cuando sean
tan mod-estas como la mia, a veces circula la in-
juria, la calumnia ; pero yo tengo un puesto, un
cargo official, un cargo de confianza, que me ha
sido reiterada por el actual Ministro, que he ve-
nido desempenando con tres Ministros anteriores,
y aun cuando no sea nada mas que por esa fun-
cion official y por esa confianza reiterada que en
mi han depositado varios Ministros de la Gober-
nacion de distinto temperamento, yo ruego-no
digo yo emplazo, to hago con la maxima sereni-
dad, no requiero siquiera, yo ruego al Sr . Mau-

ra-que su emplazamiento, que ha dejado para
varios -dias, to adelante para esta misma hora,
para este mismo instante, para este mismo mo-
mento, sola y exclusivamente, repito, ,por e1 . car-
go official que os,tento y que, de to contrario, no
podria ostentar ni un,minuto mas.

Vuelvo a repetir que, como ciudadano y como
Diputado, otra seria mi forma de proceder.

El Sr . MAURA (D. Miguel) : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr . MAURA (D. Miguel) : Comprendera el

Sr . Echeguren y comprendera la Camara que ]as
palabras que yo pronuncie contestando a una in-
terrupcibn bastante agresiva de S. S . . . (EI senor
Echeguren: 6Quiere concretar S . S.? Esa interrup-
oi6n agresiva, 6,cual fue?) .Salib de aqui una fra-
se -diciendo que era una maniobra marxista, y su
senoria replic6 que no, . que era una maniobra
maurista . (El Sr . Echeguren : Conforme .) Y yo le
dije a S . S . algo que vay a ratificar ahora : le .dije
a S . S . nada mas que esto : pues yo le anuncio a
S. S . que le llegara su hora . Se to vuelvo a repe-
tir con toda tranquilidad, Sr . Echeguren . Pero,
~-quiere S . S . que yo traiga aqui ahora la lista in-
terminable de cosas de que hay que hablar? No.
(Protestas.-El Sr. Rey Mora : 6C6mo que no?
iAhora mismo! 6Quien le ha dicho a S . S . que
nosotros vamos a estar aqui pendientes de esa
clase de maniobras?) Todo se andara, que .para
todo habra tiempo . (Rumores.-El Sr. Rey Mora:
Menos para una cosa : para injuriar . ~Como va a
,estar un partido politico siempre bajo -esas acu-
saciones y estos manejos?)

El Sr . PRESIDENTE: i Orden, Sr . Rey Mora!
El Sr . Maura Io explicarA, no interrumpa S. S .

El Sr. MAURA (D. Miguel) : Puede seguir su
senoria : en el cargo, y aun dentro del cargo y fue-
ra de 6l, si S . S . desea sentirse ciudadano, como
anuncia, mireme bien y ya sabe quien soy . (Fuer-
tes protestas.-El Sr . Echeguren : Seiior Presiden-
te, yo espero que habra medio reglamentario para
exigir al Sr . Maura una explicacion en aquello que
afecta al decoro ; su lenguaje es intolerable)

El Sr. PRESIDENTE: Invito al Sr . Maura a
que facilite a la CAmara y a la Presidencia -la con-
clusi6n de este lamentable incidente . Su senoria
comprendera que no vamos a injertar -en un de-
bate de la naturaleza y trascendencia del que esta
ocupando a la CAmara toda la tarde una insinua-
ci6n como aquella que S. S . ha lanzado. El senor
Echeguren tiene perfecto derecho, +y to ha hecho
en los terminos mas corteses para S. S.'. a Dedir-
le que explique sus palabras . (Rumores.) iOrden,
Sres . Diputados!

El Sr . MAURA (D. Miguel) : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr . MAURA (D. Miguel) : Nadie -en la Ca-

mara es mas enemigo que yo de estos convencio-
nalismos ridiculos, que son tradicionales, de abrir
un parentesis diciendo que dije que dije, pero
que no dije . No soy hombre de esos : yo to que
digo to sostengo en todas partes ; pero, en fin, si
con esto se empantana el debate, vamos a seguir
los convencionalismos . Senor Echeguren, abra su
senoria un par6ntesis en el momento de Ja inte-
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rrupci6n, cierrelo ahora, sientese tranquilo y va-
mos a decir que de to dicho no hay nada . Sigo
pensando igual para tranquilidad de S. S . (Fuer-
tes ramores y protestas.)

El Sr . SAMPER : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr. SAMPER: Senores Diputados, el senor

Maura, en el incidente que acabamos de presen-
ciar, ha dicho unas palabras que, a mi juicio,
merecen amplia explicaci6n. No se ha limitado
solamente el Sr . Maura a tener una cuesti6n de
orden particular o personal con uno de los Dipu-
tados de esta minoria, sino que, a la vez, ha ame-
nazado con exponer a la consideraci6n de la Ca-
mara una lista grande de asuntos que, en su opi-
ni6n, ha de producir escandalo ; por to menos ese
era el sentido que yo pude derivar de su inter-
venci6n. Dicho en estos terminos gen6ricos, se-
nor 'Maura, las afirmaciones de S. S. no pueden
flotar en la Camara ni un momento mas, si no
se aplica uno de estos dos procedimientos : o una
explicaci6n generosa, justa, como corresponde a
la caballerosidad de S . S., en el sentido de que
en esa larga lista no puede haber nada que afecte
a la honorabilidad de la minoria radical, o, inme-
diatamente, la concreci6n de ]as acusaciones o
juicios que S. S. tenga que formular contra ella .

El Sr . MAURA (D . Miguel) : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE : La tiene S. S .
El Sr . MAURA (D. Miguel) : Para tranquilizar

al Sr . Samper . Me pide S. S . una declaraci6n de
que en las palabras quo he pronunciado no hay
nada que englobe a la minoria radical ; Sr . Sam-
per, ni en los hechos que se estan debatiendo
boy, ni en otros cualesquiera de esa indole que
puedan debatirse en to futuro, puede alcanzar
nada a ninguna colectividad politica . Los hechos
hay que personalizarlos, hay que individualizar-
los, porque todos tienen su autor material, y to
mismo que seria una enorme injusticia acusar al
partido radical, en bloque, por los hechos que
estamos discutiendo, seria una enorme injusticia,
que yo no cometeria jamas, decir que voy a pre-
sentar o,voy a acusar con otros hechos al partido
radical : cada cosa tie~7e su nombre, su persona,
sus hechos y sus actos ; cuando llegue la hora,
ya sabe S. S . . oue me conoce, que no he de ser
remiso en el curniplimiento de mi obligaci6n. Nada
ma.q .

El Sr . SAMPFR: Pido la nalabra .
El Sr. PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr . SAMPER : Agradezco las palabras lei

Sr . Maura . El Sr . Maura afirma, noblemente, que
no formula ni con el pensamiento ni en sus pro-
p6sitos nincruna acusaci6n -que pueda afectar cn-
lectivamente al partido radical . Agradezco, repi-
to, mucho sus manifestaciones . Sin embargo, no
tengo mas remedio, en representaci6n ahora de
la minoria radical, que recoger el problema en
io que afecta concretamente a uno de sus miern-
bros . Porque, eso si : S . S . ha formulado unos
cargos, es decir, no los ha formulado, y esto es
to peor ; ha anunciado la existencia de cargos
contra uno de los miembros de la minoria ra-
dical, contra el Sr . Echeguren, y S. S . tiene, en
cierto modo, el deber, el deber moral, y aunque

no existiese ese deber, la cortesia suficiente ante
el requerimiento que yo le hago en nombre de
esta minoria, de formular categ6ricamente esos
cargos . El Sr. Echeguren no puede estar ;:n en-
tredicho un momento mas en los bancos je la
minoria radical, porque, o el Sr . Echeguren es
responsable de alguna falta politica o adminis-
trativa que merezca una sanci6n, y la propia mi-
noria sabria cumplir con su deber, o el Sr . Eche-
guren, -como nosotros creemos, es inocente, y er,-
tonces habriamos de hacernos, mientras nc se
formule por S. S. la acusaci6n, solidarios Ael s-
nor Echeguren, y considerar que S. S. se ha pro-
ducido con ligereza .

Yo le ofrezco a S . S . un medio para que su-
lucione ese conflicto en la medida que demar~de
su caballerosidad, que reconozco es perfecta .
e,Acusaci6n contra el Sr . Echeguren? Formulela
S . S ., si hay cargos contra 6l . ,Los cargos no se
pueden formular, se han de diferir para otro mo-
mento, para otra ocasi6n? Pues reconozcamos, y
asi to ha de reconocer la minoria radical, que los
cargos ,no existen mas que en la imaginaci6n de su
senoria, mientras no se conozcan .

El Sr. MAURA (D. Miguel) : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr. MAURA (D .' Miguel) : Pero, Sr. Sara-

per, ~otra vez quiere S. S. -que nos atengamos a
las f6rmulas consagradas? Pues vamos a atener-
nos . Senor Presidente y Sr . Echeguren, de su s:-
noria por no pronunciadas las palabras que le mo-
lestaran . 6Es asi? Bien . Y despues de esto, ~que
quereis? eQue me pare? Pues me paro. i Si den-
tro de mi esta todo! (Rumores.)

El Sr . PRESIDENTE: Se va a preguntar a la
Camara si aprueba la propuesta que ha fornnula-
do el Gobierno, por el 6rgano del Sr. Ministro de
la Guerra, de nombrar una Comisi6n especiai que
enti,onda en el asunto que se ha debatido esta
tarde."

Hecha la correspondiente pregunta por e1 se-
nor Secretario (Taboada), asi se acord6 .

iEl Sr . PRESIDENTE: La Presidencia advierte
a las distintas minorias de la Camara que debe-
ran entregar inmediatamente a la Mesa los nom-
bres de los individuos que, en representaci6n de
cada una de ellas, han ;d-e for-mar parte de tal
Comisi6n . E interpreta el voto de la CAmara en
el sentido de que se acuerda reclamar, a trav6s
del Sr . Ministro de justicia, los documentos 'a que
se han referido los Sres . Diputados, para que ten-
ga conocimiento de ellos la Comisi6n parlamen-
taria nombrada . Supongo que este es el alcance
del acuerdo."

Formulada por el Sr. Secretario (Taboada) la
correspondiente pregunta, se acord6 de conformi-
dad con las palabras del Sr. Presidente .

El Sr . PRESIDENTE : Queda terminado este
debate .

ORDEN DEL DIA

Federaci6n Sindical de Agricultores Arroceros.

Leido el dictamen de la Comisi6n de Agricul-
tura sobre el proyecto de ley modificando el ar-


